

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIA: TRIMESTRE 6 ULTRA Y ESTRANJA, 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII NÚM. 10781

TERCERA EDICION

Madrid, Miercoles 28 de Setiembre de 1887

DE LA NOCHE

OFICINA: FACTOR, 5.

SE OFRECE LO MENOS DE BENEFICIO
50 POR MENSUAL por cantidades desde
CIENTO CAPITALES ASESURADO. Operaciones de todo
descuento. Dirigirse al señor don
L. ADOLPHE, 85, rue Boissy d'Anglas, Paris.

LOTION HYGIENIQUE
Esta preparacion, del Dr. Campbell,
de Londres, fortalece el pelo y hace desaparecer la caspa
empíndose su formacion.—Deposito central: Perfumeria In-
glesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Frasco 2'50 y 4 pe-
setas. Un litro 12'50.

LIQUIDACION
A mitad de su precio abanico de novedad, de H. Bach,
plaza de la Independencia, 2. d'apdo., bajo.

MAD. ANTOINE ET FILS.
Dentistas de SS. MM. Puerta del Sol, 13, segundo.
ENFERMEDADES DEL PECHO.—DOCTOR
F. Vinader. Infantas, 3, 1.^o

FABRICANTES Y ALMACENISTAS.
Se publica remitan precios corrientes de los artículos
de frutos coloniales y ultramarinos.

Plaza de Puerta de Moros, 6, 2.^o
LA NACIONAL EMPRESA.
ANTIGÜEDADES Y MUEBLES
usados de ocasion.—10 SALUD 10.

CURSOS ESPECIALES
DE LECTURA Y CONVERSACION EN FRANCÉS.
Mr. Gaytté abrirá un segundo curso el
día 1.^o de octubre. Montera, 3, 2.^o—Lecciones
a domicilio.

AL LADO DE LAS GALATRAS.
CARRERA DE SAN
JERONIMO, 1 CASAMAYOR
Abanicos, sombrillas, paraguas ingleses.

TRANSPORTES PARA AMERICA. ALCALÁ, 12.
ANTIGUA Y BUENA FARMACIA.
Venta urgente. Arenal, 22, zapateria, Madrid.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID
DEL JUEVES 29

ALMANAQUE
SANTOS DEL DIA.—La Dedicacion de San Mi-
guel Arcángel.
Sol: sale a las 5'54 y se pone a las 5'46.

CULTOS DEL DIA 29
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el
convento de religiosas del Santísimo Corpus
Christi (vulgo Carboneras, por la por la
parroquia de San Justo), donde habrá fiesta a
San Miguel, haciendo su elogio D. Mariano
Puyol y Anglada, y por la tarde completas y
procesion de reserva.
En la Capilla Real se celebrará solemne
funcion al Santo Arcángel titular.
En las Monjas Bernardas sigue la novena
de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando
el Sr. Yargio.
En San Luis, el Sr. Cardona.
En las Monjas de Congora sigue la novena de
Nuestra Señora de las Mercedes, orador el
padre Genover.
En Alarcón concluye la novena, siendo oradores
los Sres. Anaya y Perogordo.
En el Cristo de la Salud termina la novena

del titular, siendo orador D. Antonio Acebo y
por la tarde el Sr. Garamendi.
En las Vallecas continúa la novena de Nuestra
Señora de los Peligros; oradores los señores
Lamana y P. Fidel Fita.
En la Catedral y San Ginés solemne renova-
cion.
En los Jerónimos y Concepcion Jerónima
visperas del Máximo Doctor.
La misa y oficio divino son de San Mi-
guel.
Visita de la Corte de María: Nuestra Señora
de Monserrat en su iglesia, ó de la Cabeza en
San Ginés.

BANCO DE ESPAÑA
Desde el sábado 1.^o de octubre próximo, de
once de la mañana a tres de la tarde, se pagarán
los intereses correspondientes al tercer
trimestre del año actual, de los títulos de la
deuda amortizable al 4 por 100 y los de la
deuda perpetua al 4 por 100 interior, depositados
en las cajas del mismo ó entregados en garantía
de operaciones.

CASAS DE SOCORRO.
El día 28 se asistieron en las de esta capital
58 accidentados; 16 graves, 32 leves y 10 de
pronóstico reservado.

CLASES PASIVAS
Los individuos que tienen consignado el
pago de sus haberes en la pagaduría de
esta junta, pueden presentar á percibir la
mensualidad corriente en el edificio Platería
de Martínez, desde las once de la mañana á
las cuatro de la tarde, en los días y por el
orden que á continuación se expresan:
Día 1.^o de octubre.—Tenientes coroneles.—
Comandantes.—Plana mayor de jefes, incluso
sus brigadieres.—Montepío civil, letras de la
A á la C.
Día 2.^o (de nueve á una).—Cruces pensiona-
das.
Día 3.^o—Montepío militar, letras de la A á la E.
—Jubilados.
Día 4.^o—Capitanes.—Tenientes y alféreces.—
Marina.—Montepío civil, letras de la D á la G.
Día 5.^o—Montepío militar, letras de F á la L.
—Cesantes.—Exclaustrados.—Secuestros.
Día 6.^o—Remuneratorias.—Coroneles.—Montepío
civil, letras de la H á la LL.—Montepío
militar, letras de la M á la O.
Día 7.^o—Montepío militar, letras de la P á la Z.
—Montepío civil, letras de la N á la Q.
Día 8.^o—Montepío civil, letras de la R á la Z.
—Tropa.
Días 10 y 11.—Supervivencias.—Individuos
que residen en el extranjero.—Altas de todas
clases.—Todas las nóminas sin distincion.
Día 12.—Retenciones.

CONSUMOS
Recaudacion en los sellos el día 27:
Toledo, 1436'40 pesetas; Segovia, 1753'90;
Norte, 14012'39; Bilbao, 2232'27; Aragon, 253'55;
Valencia, 2623'58; Mediodía, 1620'91; Ciudad-
Real, 4023'80; Imperial, 1213'37; Correos, 69'82;
Matadero de vacas, 1354'61; ídem de cerdos,
600'00; Fábrica del gas, 60'0; Arganda, 341'87.—
Total, 60933'17 pesetas.

ENTERRAMIENTOS
El día 28 se dió sepultura en los cementerios
de esta corte á 49 cadáveres y 3 fétos.

ENSEÑANZA DE LA MUJER.
Continúa abierta la matricula para todas las
clases de esta Asociacion, todos los días no
feriados, de nueve á doce de la mañana, en su
local, Bolsa, 14.

El curso para las escuelas de Comercio, Ins-
titutos y clases especiales, empezará el 1.^o
de octubre.
En la secretaría se facilitan gratis ejemplares
de los programas de la institucion, en los
cuales se dá notable importancia á las ense-
ñanzas de idiomas y á los ejercicios prácticos.

ESTADO ATMOSFERICO
La temperatura máxima del día 27 en el Ob-
servatorio de Madrid, fué de 22'2 grados; la
mínima de 8'6.
El día de hoy en Madrid ha sido fresco y ca-
si despejado.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 13
grados á las siete de la mañana; 21 á las doce
del día y 20 á las tres de la tarde.
El barómetro indica lluvia.

ESCUELA SUPERIOR DE COMERCIO
Los días 25 y 26 del corriente tendrán lugar
en dicha Escuela, Paseo de Atocha, núm. 19,
los exámenes de las asignaturas del último
periodo de la carrera de comercio ó del pro-
fesorado mercantil.

FUNCIONES RELIGIOSAS
En la iglesia de S. Ginés celebrarán solem-
nes cultos al glorioso patrono y máximo, do-
tor de la iglesia de San Jerónimo, á expensas
de la hermandad de mercaderes de libros de
esta corte, el 30 del actual.
A las diez habrá misa mayor, con S. D. M.
manifiesto, y sermon que dirá D. Juan J. Mo-
reno, examinador sinodal y capellán de la
hermandad.
Por la tarde á las cinco completas y adora-
cion de una reliquia del santo.
Se suplica la asistencia de los fieles.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.
En la noche del 27 de setiembre se ha dado
hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo del
Norte, á 33 hombres, 7 mujeres y un niño.—
Total, 41.
Asilo de las Peñuelas, en la misma no-
che, á 43 hombres, 7 mujeres y 4 niños.—To-
tal, 60.

LLAMAMIENTOS JUDICIALES
Por el juzgado del Sur á Juan Manuel Clie-
mente.

TRIBUNALES
Señalamientos para el día 29:
Supremo.—Sala primera: D. José Iribarren
con la junta de fábrica de la parroquia de San
Vicente de San Sebastián.—Nullidad de testa-
mento.—Pamplona.—Secretario: Sr. Martínez
Ruiz.—Abogados: Sres. Ucelay y Carvajal.
Sala segunda: Vicente Febrer Alberich en
causa por injurias al alcalde de Benicarlo.—
Valencia.
—José María Lopez en causa contra D. Car-
los Alvarez.—Injurias.—Osuna.
—José Pérez Alvarez en causa á instancia
de Facundo Fendo.—Madrid.
Sala tercera: Jacinto Gonzalez Calzado.—
Desacato.—Ciudad-Real.—Secretario: señor
Bouet.
Audiencia.—Sala primera de lo civil: don
Claudio Garcia con D. Agustín Fraga.—Pobreza.
—Secretario: Sr. Valverde.—Abogado: se-
ñor Gonzalez.
Sala de lo criminal.—Seccion primera: Car-
men Nagal Conde.—Atentado.—Secretario:
Sr. Casas.—Abogado: Sr. Gonzalez.
Seccion segunda: Alonso Rodríguez Fernan-
dez.—Hurto.—Secretario: Sr. Torres.—Ab-
ogado: Sr. Ulloa.
Seccion tercera: Frutos Ricardo Molina y

otros.—Estafa.—Secretario: Sr. Iruegas.—
Abogados: Sres. Caballero y Acebo.
Seccion cuarta: Marcelino Salamanca.—Le-
siones.—Secretario: Sr. Gofí.—Abogado: se-
ñor Robles.

NOTICIAS DEL DIA 28 DE SETIEMBRE
A LAS SEIS DE LA MAÑANA
La Gaceta de hoy publica las disposicio-
nes siguientes:

FOMENTO.—Real decreto dictando dis-
posiciones para realizar el censo general de
la poblacion que ha de verificarse en la
península e islas adyacentes la noche
del 31 de diciembre de este año al 1.^o de
enero de 1888.

Real orden encargando interinamente
del despacho de los asuntos de la direc-
cion general del Instituto geográfico y es-
tadístico, á D. Francisco de P. Arrillaga
—Otra, nombrando vocal del tribunal de
oposiciones á la cátedra de anatomía pic-
torica vacante en la escuela de Bellas Ar-
tes de Barcelona, á D. Eduardo Cano de la
Fuente.

Otra, dictando disposiciones acerca de
los expedientes de institucion de los maes-
tros y maestras de instruccion primaria
en el desempeño de sus cargos.

ULTRAMAR.—Real decreto nombran-
do oficial de la clase de terceros de la se-
cretaría de este ministerio, á D. Leon de
la Fuente Montero.

Otro, nombrando contador de la clase
de primeros del Tribunal de Cuentas del
Reino con destino á la sala especial de
Cuba, á D. Rafael Franco y Pominaya.

HACIENDA.—Real orden resolviendo
que es inadmisibile una demanda contencio-
sa administrativa presentada por don
Desiderio Cort con motivo de un espe-
diente instruido contra el mismo por ejer-
cer una industria para la cual no estaba
autorizado.

Otra, resolviendo que no es admisible
otra demanda de D. Juan Lavado sobre
nullidad de venta de varios bienes que
constituyen el lugar de Borroa y otros
particulares.

GOBERNACION.—Real orden mandan-
do proceder á la celebracion de la subas-
ta para establecer y explotar una red te-
lefónica en Salamanca.

La AGENCIA HERRA nos trasmite esta
mañana los siguientes DESPACHOS
TELEGRAFICOS:

PARIS, 27.
BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 31'60;
4 1/2 por 100, 102'37 1/2.—Fondos españoles: 4
por 100 exterior, 63'30.—Obligaciones de Cuba
4 1/2 por 100.—Consolidados ingleses, 101 1/2.
Ultima hora: 4 por 100 exterior español
63 3/8.

LONDRES, 27.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 67'56.

PARIS, 27.
En el consejo de ministros celebrado esta
mañana, el de Negocios extranjeros Sr. Flourens
ha dado cuenta de una conversacion que
tuvo con el embajador de Alemania, conde
de Münster, y de los informes recibidos de
Berlín.

De ambos resulta que el gobierno alemán
declaró que no podia menos de sentir el de-
plorable incidente del sábado último y de dar

todas las reparaciones legalmente solicitadas,
si se reconoce la exactitud de los hechos.

PARIS, 27.
El Sr. Bacourt ha sido nombrado ministro
plenipotenciario de Francia en Chile, y el se-
ñor Scismaitson con el mismo cargo en Hatti.
Roma, 27.
El general Sanmarzano ha sido nombrado
general en jefe de la expedicion destinada á
Abisinia.
En breve saldrá para Massauah.
Berlín, 27.

Han estallado desórdenes en San Peters-
burgo con motivo de la llegada de los solda-
dos de la reserva llamados por primera vez
para hacer ejercicios durante tres semanas.
Dichos reservistas se negaban á alojarse en
los cuarteles.

DUBLIN, 27.
Han sido arrancados los rails y cortado el
telégrafo del ferrocarril entre Cork é Ien-
gal.

Por dicho camino debia pasar un tren con-
duciendo la policia y los soldados encargados
de operar varios embargos de los colonos que
niegan el pago de sus haberes.

TANGER, 27.
El sultan se halla gravemente enfermo des-
de hace 18 días.
No recibia nadie.

Digno remate de la excursion hecha por
la familia real á varias provincias del
Norte, ha sido el recibimiento que anoche
tuvo al llegar á la capital de la monarquia
española.

En todas las estaciones de Vitoria á Ma-
drid, y principalmente en las de Miranda,
Burgos, Venta de Baños, Valladolid, Me-
dina y Avila, fué objeto de inequívocas
muestras de simpatia y de adhesion por
el genio que llenaba los andenes, ansioso
de vitorear á SS. MM.

En Villalba esperaban el paso del tren
regio S. A. la infanta doña Isabel, su alta
servidumbre, el capitán general de Ma-
drid, el duque de Frías, el presidente de
la Diputacion y una comision de la mis-
ma, quienes se incorporaron á la comitiva
regia.

La llegada á Madrid ha sido un aconte-
cimiento y una demostracion de las vivas
simpatias que en él tiene la augusta reina
regente y toda la familia real.

Al propio tiempo que los acordes de la
marcha real anunciaban el feliz regreso de
la corte, la muchedumbre prorumpió en
entusiastas aclamaciones y en vivas que
eran contestados con unánime entusiasmo.

Allí vimos entre otros muchos persona-
jes políticos, además de los ministros de
la Corona y de la representacion genuina
de los elementos oficiales y de las cor-
poraciones populares, al nuncio de Su Sa-
ntidad, á varios representantes de las aso-
ciaciones extranjeras, á los Sres. Silveiz
(D. Francisco y D. Manuel), Fidal, Sán-
chez Bustillo, marqués de Molins, Maura,
Maluquer, marqués de Fidal, Capdepón,
Merelles, Martínez (D. Cándido), marqués
de Trives, Gullon, Calveton, Laá, Rodrí-
guez Sampedro, Equigüer, Talero, Hoppe,
Cos-Gayon, Gallego Diaz, Romero Giron
y á otros muchos.

El edificio para los hijos de las lavanderas
ofrecia un magnifico aspecto, pues es-
taba completamente iluminado con faroles
á la veneciana, entrelazados con ramaje

rin,—pero va no tengo presentes las aventuras
á que sin duda queréis aludir.
—Este viajero—prosiguió,—era un húngaro
que servia en la factoria portuguesa de Ben-
guela, en la costa occidental del Africa, hacia
el 13.^o grados del Ecuador.
Obligado en 1840 á emprender un viaje
comercial por el interior, tuvo la desgracia de
gustar á la hija del rey de Bihé, la hermosa
Ozoro, la cual usó de su autoridad para hacer
que se casara con ella.
Como desde entonces Ladislas Magyar no
ha vuelto por Europa, se ha supuesto que los
celos de su mujer, y la vigilancia que ésta
ejercia sobre él, le retenian lejos de su fami-
lia y de su patria.
—Al invocar,—me dije de Morin,—este re-
cuerdo histórico y geográfico, queréis esta-
blecer, no es cierto, que el baron de Gueran es
el amante feliz de la Venus negra?
—Hace un instante que emité esa opinion y vos
la combatisteis.
—De ninguna manera, querido amigo,—le
repliqué,—al contrario, era de vuestra misma
opinion.
Lo que yo sostenia únicamente, era que los
encantos de una Walinda no bastaban para
que un parisien quisiera establecerse de hecho
en Africa y lo escrito por Mr. de Gueran me
ratifican en esa idea.
El baron es de carne como nosotros y lo creo
muy capaz de haber llegado á ser por orden ó
por capricho el amante de la reina, pero este
débil lazo no es suficiente para impedirle el
deseo de libertad.
Creed que es absolutamente sincero cuando
habla de la obra de regeneracion que per-
sigue.
Mr. de Gueran, el protegido, el ahijado, se-
gun tengo entendido, de Livingstone, tiene en
sus venas algunas gotas de la sangre de ese
misionero africano.
No es solamente la pasion de los descen-
dientes lo que ha hecho al baron aban-
donar su hogar, su patria y una mujer que-
rida, es tambien y ante todo la fiebre del apo-
stolado y tal vez la fiebre del martirio.
No destruyais mi ilusion; siento una espe-
cie de gozo, elevando de ese modo al marido
de Mad. de Gueran, pues no quiero pensar que
esa mujer de corazón recto y de juicio seguro,
habia escogido libremente por marido un sim-
ple aficionado á aventuras lejanas.
—No destruí ciertamente esta ilusion,
puesto que participo de ella, amigo mio,—me
respondió de Morin.
En calidad de marido, considerado á Mr. de
Gueran como enemigo personal mio, y tengo
por principio colocar á mis enemigos en un
pedestal para tener más mérito en vencerlos
cuando puedo conseguirlo.
Pues bien, no es la primera vez que pienso
en Mr. de Gueran; he oido hablar mucho de él
en Francia, y siempre considerándole; res-
peto su nombre y hoy quiero admirar su con-
ducta. Es un misionero, un apóstol, un mártir,
convengo en ello; pero tambien es un ente ori-
ginal, un habido de la vida parisien y de las
costumbres europeas.
Como nuestras comarcas ya no tienen so-

cretos para él, no ha tenido más remedio que
ir á penetrar nuevos misterios en otro conti-
nente, y está seguro que se encuentra muy á
gusto en esa casa de fieras que se llaman ama-
zonas, y junto á esa reina espléndida, ename-
rada hasta la ferocidad, y de la cual es dueño
y esclavo al mismo tiempo.
¿Cuándo podrá encontrar en Europa una
querida tan extraña, semejante marco para
sus amores, y más voluptuosidad hasta en el
aire que respira?
Nunca, él lo comprende, y obedece á sus
gustos de artista, creyendo de buena fé que
cumple una mision en Africa.
—Bueno—lo repliqué,—vuestras dos opinio-
nes pueden estar de acuerdo; Mr. de Gueran
es un misionero práctico y laico, si me es per-
mitido expresarme así. Sin tener carácter re-
ligioso, hace el bien, civiliza á los salvajes y
predica la moral cristiana; pero al mismo
tiempo sabe mezclar lo profano con lo sacra-
do y pasar lo más agradablemente posible el
tiempo del apostolado. Ya estamos de acuerdo.
Pero cuando habla de los peligros que debe-
mos correr en el Ulindi y de la imposibilidad
de salvarle, ¿e creéis sincero?
—Si; sus datos son estrictamente verdade-
ros. Está persuadido de que nos veria aplas-
tados, destruidos y cortados en pedacitos si
tratáramos de salvarle; pero se equivoca.
El baron se figura que nuestra expedicion se
parece á las demás; que estamos entregados á
nuestras propias fuerzas, como lo hemos es-
tado largo tiempo, y que nuestra caravana se
compone de un centenar de cargadores y de
una débil escolta.
No puede adivinar Mr. de Gueran que dispo-
nemos de ciento cincuenta soldados armados á
la europea y de más de cinco mil hombres dis-
ciplinados por nosotros y fanáticos por su
rey.
—De modo, que en estas condiciones creéis
que no debemos tener en cuenta sus adverten-
cias y sus ruegos?
—Seguramente. Además, querido amigo,
permítidme haceros observar que si le compla-
ce al baron quedarse en el Africa, establecer
en ella su domicilio electoral y morir aquí,
nosotros no sentimos los mismos deseos. Que-
remos volver á nuestra patria, y como no te-
nemos más que un camino abierto, que es el
del Sud, lo tomamos. Si hallamos al baron en
el Ulindi, tanto mejor ó tanto peor para él;
nosotros tenemos que pasar y pasamos. ¡All
right! como dicen los norte-americanos. ¿No
es esa vuestra opinion?
—Por completo. Mr. de Gueran ya no es
más que un accesorio; al salvarnos, tal vez le
salvaremos.
—Precisamente—dijo de Morin;—de este
modo no tendrá que agradecerme nada, y le
preffero su gratitud me disgustaria.
Habíamos debido añadir que si hubiéramos
querido retroceder y evitar á los walin-
dis, el rey Mouza nos lo habria impedido para
llevarnos consigo.
Apenas habíamos terminado nuestra con-
versacion cuando oímos gritos espantosos que
salian del campamento de los momboutous,
lanzados por todo el ejército.

los parisienenses que han visitado el Egipto, la
Palestina y el restante del Africa.
De manera, que segun mi modo de ver, mon-
sieur de Gueran, merece nuestra piedad sea
cual fuere su situacion entre los Walindis.
Pero Allí podrá darnos, indudablemente, da-
tos precisos sobre esta situacion; continuemos
el interrogatorio, cortemos por lo sano, nues-
tras reflexiones intimas, que, preciso es con-
fesarlo, solo nos dicta el despecho.
Despues de estas palabras, me volví hacia
nuestro intérprete, y le dije:
—¿Ha sido recibido por la reina Walinda?
—Sí, mi amo, la caravana ha penetrado en
su palacio, una aglomeracion de grandes che-
zas de barro cubiertas de follaje.
—¿Qué efecto le ha producido la reina? ¿Es
tan hermosa como pretendian?
—Más todavía,—repliqué vivamente el árabe.
—Es alta, majestuosa. Su tez es moreno
claro, sus labios rojos, sus dientes como el
marfil y sus grandes y rasgados ojos brillan
entre las negras lineas de sus pestañas.
Temí que tanto entusiasmo nos hiciera per-
der tiempo, y continué interrogándole:
—¿Mr. de Gueran estaba á su lado cuando lo
vistes?
—Sí, no se separa de ella jamás; ó mejor
dicho, ella no le abandona un instante. Vá á su
lado y rodeados de cincuenta mujeres guerre-
ras, todas jóvenes, mejor formadas que nues-
tras sudanesas, flexibles como serpientes y...
Allí, siempre entusiasta, iba á lanzarse en
nuevas descipciones, pero yo le detuve.
—Hablemos de Mr. de Gueran,—le dije.—
¿Te ha parecido gozar de buena salud?
—No; sus pómulos están encarnados, su mi-
rada triste, su tez palida, anda con dificultad,
y segun parece, le han vuelto las calenturas.
—¿El clima de Ulindi es malsano?
—No lo es en el Norte del reino, entre la ca-
dena de colinas que hemos atravesado, pero
debe serlo para un extranjero en la vasta llan-
tura en que se halla la residencia real.
Las montañas que la rodean impiden que
corra el aire, y apenas se puede respirar; he
sufrido más el calor en aquel pais que en los
desiertos de la Nubia.
Miré á de Morin como diciéndole: «¿Veis
cómo Mr. de Gueran no es tan feliz como su-
ponéis? Luego, volviéndome hacia Allí, le pre-
gunté:
—¿Cómo has logrado acercarte á nuestro
compatriota?
—La reina—me respondió—se habia meza-
do á nuestra caravana, á fin de examinar de
cerca el ganado que le lleváramos.
Aproveché aquel instante para reunirme al
hombre blanco y decirle en voz baja:
«Tus amigos me envian; quieren salvarte;
deja caer el brazo izquierdo y abre la mano;
tengo un papel que darté.»
Estremecióse al oír estas palabras pronun-
ciadas en su idioma; pero en seguida se domi-
nó é hizo lo que yo le habia pedido.
En aquel mismo instante la reina se reunió
á él y se alojaron juntos.
—¿Luego le volviste á ver?
—Sí, cuando la caravana se despidió de Wa-
linda. Logré acercarme á él nuevamente, me

conoció y me hizo una seña; comprendí que no
queria hablarme, sino entregarme alguna
cosa. Nuestras dos manos se encontraron; es-
treché la mia, sin duda por agradecimiento,
y deslicé al mismo tiempo en ella lo que os he
traido.
—¿Eso es todo? ¿No te ha dirigido nunca la
palabra?
—Nunca.
Me volví hacia de Morin y le dije:
—Ya lo veis, nuestro compatriota está real-
mente prisionero y vigilado con más rigor
que lo pueden estar en nuestros presidios.
Despues de demostrarle nuestra viva grati-
tud por sus servicios al valiente Allí, lo enviamos
á la tienda de Mad. Gueran, pues suponiamos
que terminada su lectura, la baronesa
queria interrogarle.
Mientras se alejaba, vimos á Delange diri-
girse apresuradamente hacia nosotros.
—¿Conocéis la respuesta de la reina?—nos
dijo.
—¿Qué respuesta?—le preguntamos.
Estrictamente ocupados hacia una hora de
Mr. de Gueran y de los detalles que le concer-
nian, habíamos olvidado la embajada que el
rey de los momboutous envió á la reina del
Ulindi.
Delange nos contó que despues de haber ha-
blado un rato con la baronesa y haberle en-
terado el escrito de Mr. de Gueran, se habia reu-
nido á Meunza.
Este acababa de saber que Walinda rehusa-
ba energicamente toda alianza y toda entre-
vista con él.
—No quiero—dijo—que las tribus del Norte
penetren en mi reino, para traer á él sus usos
costumbres. Yo no voy á buscartas; ¡por qué
han de venir ellas?
—¿Sus alianzas no me sirven de nada, puesto
que soy bastante fuerte para defenderme de
todos mis vecinos reunidos.
—Decid á vuestro amo que se vuelva á sus
Estados y que no me envíe otra embajada,
porque no la volveria á ver más; haré ase-
sinar á todos sus hombres, desde el primero
hasta el último.»
—Esta respuesta, ya podeis figuraros que
ha exasperado á Meunza, y quiere invadir in-
mediatamente la frontera para atacar á la in-
solente reina de los walindis.
—No debemos impedirle, puesto que ya no
excusamos otro medio de salvar á nuestro
compatriota.
—Tal vez Mr. de Gueran nos indique otro.—
repliqué.—Acerquémonos á la baronesa, que,
sin duda, habrá terminado su lectura y nos
permitirá recorrer á nuestra vez lo escrito
por su marido.
En seguida nos dirigimos hacia la tienda,
que ocupaba Mad. de Gueran en el centro del
campamento.

Miss Poles nos esperaba.
—La baronesa os recibirá en cuanto lo de-
sees, pero antes os ruega, recordais estos pa-
pales que acaba de leer y que os están diri-

La puerta de San Vicente presentaba un golpe de vista deslumbrador.

En la parte superior de la puerta central se destacaba una espléndida y artística instalación de gas formando un gran escudo con las armas de España.

El resto del monumento se hallaba adornado con ramaje.

Desde dicha puerta al edificio de las caballerizas, por la cuesta de San Vicente, había a uno y otro lado de la misma un cordón de luces encarradas en caprichosos faroles de colores varios.

El edificio tipográfico de Rivadeneyra y el del taller de muebles del Sr. Vallejo estaban profusamente iluminados.

Próximo al cuartel de San Gil, y frente a caballerizas, en la calle de Bailén, se situaron dos músicas organizadas por paisanos que ejecutaron escogidas piezas.

Mecelados entre los músicos estaba bastantes hijos del trabajo con luces, coloadas en preciosos vasos de porcelana.

El comité Liberal Dinástico del distrito de Palacio, que preside el diputado provincial Sr. P. rez de Soto, a cuya cita acudieron más de 400 individuos, iluminó la calle de Bailén con un sinnúmero de luces de bengala.

En la plaza de Oriente no había mayor concurrencia al llegar a ella la corte y entrar en Palacio, inundando de flores el carruaje regio.

La manifestación que el pueblo madrileño ha hecho a sus reyes al regresar a la corte ha sido verdaderamente entusiasta y cariñosa, lo cual ha venido a coronar el éxito logrado en su expedición, de la cual han tenido oportuna y detallada cuenta los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por los numerosos y estensos telegramas de nuestro corresponsal especial.

Inmediatamente que llegó S. M. la reina a Palacio subieron a cumplimentarla los ministros de la Corona, las primeras autoridades, varios personajes políticos y el obispo de Madrid-Alcalá.

Es muy posible que se haga pronto una nueva distribución de las estaciones vitícolas, y que se supriman aquellas que no hayan sido atendidas como debieron serlo por las Diputaciones provinciales.

Una de las primeras disposiciones que probablemente dictará el consejo de ministros, versará sobre el comercio de los alcoholes.

El Correo, haciéndose cargo de un artículo que publicó La Epoca el lunes con el título de «Un nuevo escándalo en Cuba», en el cual, con referencia a la Revista Económica de la Cámara de Comercio de España en Londres, se lamenta de un hecho que califica de abuso, cual es que 1200 soldados rebajados trabajen en las minas de la provincia de Santiago de Cuba, dice lo siguiente:

«Con objeto de disminuir los gastos de la Gran Antilla, se propuso por los gobernadores generales de Cuba que una parte del ejército pudiera dedicarse a los trabajos particulares, siempre que por los jefes de los cuerpos no se tuviera inconveniente, por no ser necesarios en el servicio activo, pero a reserva de volver a las filas cuando aquellos lo ordenaran, ya por peligro al orden público, ya por otra causa legítima.

Esta reforma tiene la ventaja de rebajar los gastos en situación normal en 300000 pesos próximamente, y sin embargo, disponer de los individuos rebajados en el momento que fuera preciso, es decir, contar con un ejército de 30000 hombres y no sufragar más gastos que de 12000.

Para cuidar de los rebajados y ejercer tutelar respecto de los contratos que se les hacen, así como ejercer una vigilancia activa para conocer de cuanto se refiere a la mayor actividad para las operaciones de incorporación a las filas, existe un personal especial de los mismos cuerpos.

Este sistema data de tiempo de los conservadores, amigos políticos del colega, a quienes podrá, si gusta, hacer cargos La Epoca.

Respecto a la denuncia de la cámara de Comercio de Nueva-York, aunque nada se concreta en consideración a la repatriación de aquella corporación, se han dado órdenes al gobernador general de Cuba para que sin levantar mano, se procure el esclarecimiento de la verdad y se castigue, si resultase comprobado algún extremo, al culpable o culpables, sin consideraciones de ningún género.

Esta explicación de El Correo sirve de contestación al artículo que publicó anoche El Resumen calificando este hecho de «El colmo del escándalo».

Han llegado a Madrid los marqueses de Huelves.

No hay razón, ni fundamento, ni posibilidad siquiera de que lo ocurrido en Ponape pueda ser objeto de explicaciones diplomáticas.

La conducta del desgraciado capitán Posadillo fué objeto de examen, y si pudo lastimar algún derecho, la Audiencia de Manila resolvió lo procedente, y la que pudiera ser cuestión dejó de serlo en el acto.

Es seguro que muy pronto se reunirán los ministros antes del regreso del presidente para cambiar sus impresiones.

Segun dicen de Tarragona, continúan activamente los trabajos de construcción del segundo cuerpo del seminario conciliar y especialmente las obras de la iglesia.

En breve se establecerá por el señor obispo de Santander, un seminario conciliar en el convento de Villaverde de Pontones, que han de ocupar las monjas Trinitarias que se hallan ahora en el convento de Somo.

La Iberia de anoche publica el siguiente telegrama de su servicio particular:

«Londres, 27 (742 m).—Varios telegramas de París aseguran que en los pasillos de la Cámara de Diputados de Francia corria ayer tarde con bastante insistencia el rumor de que Mr. Grevy piensa dimitir la presidencia de la república.

Añadiase, completando la noticia, que el reciente viaje de Mr. de Freyinet a Montevideo y haber tenido por objeto principal esta cuestión, pues el ex presidente del Consejo aspira a suceder a Mr. Grevy.

Parece, sin embargo, que Mr. Grevy tiene ya su candidato, y que desea que le suceda en la presidencia de la república el senador monsieur Emanuel Arago, que actualmente desempeña el cargo de embajador de Francia en Berna.—N.»

Dudamos de la exactitud de la noticia contenida en el anterior telegrama.

Anoche se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, los siguientes TELEGRAMAS:

Almería, 27 (10 n).—Efecto de la fuerte tormenta que ha descargado en esta capital, ha sido arrastrado por las aguas de la ramba del Martinete, pereciendo ahogado, Apolinar Diaz Lopez, guarda de la fábrica del mismo nombre.

Granada, 27 (6 t).—Han sido detenidos los paisanos Juan Romero Guerrero, Manuel Lopez Martin y José Castillo Moreno, como presuntos autores del incendio ocasionado en la noche del 18 del actual en el caserío denominado Cazulas, término municipal de Otívar y propiedad de D. Francisco Bermudez de Castro.

Pamplona, 27 (6:50 t).—Segun comunica el inspector de Castellón, a las dos y media de la tarde de hoy uno de los trabajadores del puerto ha sido despedido al Ebro por la grúa que funciona en dicho puerto. Este sujeto se llama Justo Revilla, natural de Alfaro, a cuyo punto fué conducido en bastante mal estado.

El día 8 de octubre, a las ocho de la noche, inaugurará sus tareas del próximo año académico, la sociedad Económica Matritense, pronunciando el discurso in-

augural su presidente D. Alberto Bosch. En esa misma sesión se verificará el reparto de premios a los alumnos de las clases de inglés, francés y taquigrafía. El acto será público.

El Siglo Futuro publica anoche corrigida la carta del Sr. Cervero y a continuación la siguiente del señor marqués de Valdespina:

«Delegación del Norte y Castilla la Vieja. Señor director de El Vasco.

Muy señor mío: En LA CORRESPONDENCIA ESPAÑA he visto la luz un documento firmado por el señor baron de Sangarren, referente a las cuestiones suscitadas entre este señor y D. Francisco Cervero con motivo de las conferencias habidas por el primero en San Sebastián con los corresponsales de El Imparcial y El Liberal, de Madrid.

En vista de semejante documento, que espero se abstendrán de copiar los periódicos carlistas de esta región, cumplo declarar:

1.º Que estoy conforme, y desde un principio lo he estado, con las declaraciones del señor Cervero desautorizando las que hizo El Imparcial a nombre del señor baron de Sangarren.

2.º Que habiéndose propuesto por el señor Sangarren ante mi autoridad la inhibitoria de jurisdicción, respecto del Sr. Cervero, resolví no haber lugar, en atención a que las declaraciones de dicho Sr. Sangarren se publicaron en los periódicos de Madrid, sujetos a la jurisdicción del Sr. Cervero, y contra cuya resolución solo cabe el recurso de alzada a la autoridad suprema; accediendo únicamente a intervenir como amigable compositor, oficio que he cesado ya por el último escrito del señor Sangarren y por expresa declaración privada del mismo.

3.º Que digo lo que quiero el señor baron de Sangarren sobre el particular, me abstendré en lo sucesivo de hablar de este asunto, hasta que en forma sea resuelto, y entonces será publicado el fallo definitivo en el sentido en que recaiga.

Soy de Vd., señor director.—El marqués de Valde-Espina. Ermua, 23 de setiembre de 1887.

Los telegramas oficiales recibidos de Cádiz, manifiestan que se ha hecho un recibimiento muy afectuoso al príncipe Carlos Stefano, hermano de S. M. la reina.

Opina La Regencia que la apertura de las Cortes no debe diferirse ni un día de la época para la que próximamente se viene señalando el comienzo de las tareas parlamentarias.

Probablemente no se celebrará consejo de ministros hasta que regrese el Sr. Sagasta.

Anoche telegrafió el ministro de la Gobernación a Logroño preguntando por el estado de la enfermedad que padece el padre del Sr. Sagasta.

Opina El Mundo que ha llegado el momento de que el gobierno piense de una manera seria en el relevo inmediato del general Terrores, y dice que sea o no responsable de los sucesos de Ponape, merece perder la confianza del gobierno.

La Fe y El Siglo Futuro a imitación del E. Tradicionalista de Pamplona, publicaron anoche la biografía de doña Margarita.

De nuestro servicio particular recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 27 (9:20 n).—Segun noticias que con fecha 17 de abril se acaban de recibir, el emir Fasha rehusa salir del Soudan, sin dejar asegurado el bienestar de los indígenas.—El corresponsal.

París, 27 (10 n).—Están contestes cuantas noticias aquí se reciben de que Alemania se presenta favorable a dar completa satisfacción indemnizando a las víctimas del último desgraciado suceso de la frontera.

La prensa continúa guardando una actitud prudentísima.

Algunos personajes de la colonia espa-

ñola extrañan la actitud tranquila del pueblo de París, que no ha hecho manifestación alguna, cosa que no hubiera ocurrido en España, dicen, si el pueblo de Madrid se hubiera hallado en iguales circunstancias.

Los diplomáticos creen que realmente Francia teme la guerra, y que solo la aceptará en último extremo.—Maig.

No sabemos qué habrá dicho El Intransigente de Zaragoza, porque no visita nuestra redacción, pero debe haberse quedado del proceder de La Fe con el Sr. Cervero, cuando este periódico dice anoche lo siguiente:

«A nuestro compañero El Intransigente de Zaragoza, tenemos que decirle que al publicar la carta del Sr. Cervero, no nos guió la intención que supone, y con la cual nos ofende. Reclamamos la carta la tenemos para empaparnos de su sentido y cumplir lo que en ella se nos mandaba, y la dimos a la imprenta diciendo: «Que la publiquen tal como está».

Es decir, sin quitar ni añadir nada. Y en la imprenta interpretaron tan al pie de la letra nuestra advertencia, que la compusieron con las ligeras faltas ortográficas, en las que no nos fijamos hasta después de impreso, tirado y repartido el número.

Esta es la historia de la cosa. Por lo demás, estamos conformes con El Intransigente; con actos gramaticales no se alcanza el triunfo de las causas, sino con actos de lealtad, valor y buen sentido.»

El tren-correo de Badajoz, que debía llegar ayer a esta corte a las 5:45 minutos de la mañana, no lo ha podido efectuar a consecuencia de haber descarrilado cerca de la estación de Pantoja.

Segun las noticias recibidas, no han ocurrido, por fortuna, desgracias personales.

La junta de teatros, que se hallaba convocada para ayer tarde, no se reunió por no poder asistir a ella el señor duque de Frias.

El director general de Establecimientos Penales ha manifestado al señor gobernador que, por su parte, lo único que puede hacer para que sea custodiado el presbitero Gálvez en el hospital Provincial es ordenar que se encargue de aquel servicio el director del departamento de presos del hospital.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 28. Las noticias de Irlanda recibidas durante la noche pasada, dan cuenta de la profunda agitación que reina en aquella isla.

Los colonos embargados por la falta de pago de sus arrendamientos, parecen dispuestos a abandonar el sistema de la resistencia pasiva, acudiendo a las armas contra los representantes de la autoridad.

Ayer cerca de Limerick, debía ser embargada una finca.

Los curiales pidieron auxilio a la policía y a la tropa, presentándose con una fuerza de 200 agentes y 100 soldados delante de la casa de campo objeto del embargo.

Dentro de ella no se encontraba más que el colono, su mujer y un hermano de esta, los cuales se parapetaron detrás de las ventanas, y se resistieron heroicamente contra la fuerza, hiriendo a numerosos ingleses.

Por fin, consiguieron estos apoderarse de los tres sitiados, que estaban cubiertos de heridas, y se los llevaron presos.

Dublin, 28. El lord corregidor de esta ciudad, presidente de la junta central de la Liga nacional irlandesa, ha dirigido una exhortación a dicha Liga a fin de que los individuos de ella se reúnan todos los domingos sin hacer caso de la prohibición del gobierno.

El lord corregidor añade que es preciso oponer la resistencia pasiva al gobierno mientras Irlanda no obtenga la autonomía que viene reclamando.

París, 28. La cuestión del incidente de la frontera alemana sigue por buen camino, confiándose que tendrá un pronto y satisfactorio arreglo, en

vista de la actitud conciliadora que ha tomado el gobierno de Berlín.

La prensa alemana en general emplea un lenguaje muy sensato y prudente reconociendo la justicia que asiste a Francia de obtener una reparación si los hechos resultan comprobados.

Hoy debe llegar a Berlín la información abierta por la autoridad judicial de Colmar por el mismo terreno.

Disposiciones del ministerio de Fomento:

«Aprobando el proyecto de prolongación de la seccion segunda del Canal Imperial de Aragón.

«Nombrando corredor de comercio de Palma de Mallorca, a D. Guillermo Oliver y Caubet, y de Cartagena a D. José Conesa y Monserrat.

«Nombrando fiel contraste marcador de oro y plata de Murcia, a D. Miguel Yague y Fernandez.

«Declarando baja en el servicio de la Península y supermarítimo en la escala del cuerpo al ingeniero primero de Caminos, Canales y Puertos, D. Ricardo Ivorra, por pasar al servicio de Ultramar.

«Nombrando a doña María Antonia Guaronet, regente de la escuela práctica agregada en la normal de maestras de Ciudad-Real.

«Que se anuncie a concurso la cátedra de clínica quirúrgica, vacante en la facultad de medicina de Cádiz, y la de terapéutica, materia médica y arte de recetar de la de Granada.

Los trabajos preparatorios de la proyectada Exposición de productos de la provincia de Madrid avanzan con rapidez, y por la delegación general se ha pasado a todas las corporaciones, sociedades, centros especiales y productores de todo género, una circular acompañada de la convocatoria que redactó la comisión de propaganda, la clasificación de productos hecha por la comisión competente, las instrucciones para la recepción de los mismos, las bases para la adjudicación de los premios y una plantilla que los aspirantes a expositores deberán llenar con datos del mayor interes para la preparación del certamen.

La delegación ha recibido ya respuestas en extremo satisfactorias; pero como urge conocer el número de los expositores, la calidad y cantidad de los productos que habrán de exponerse, y por lo tanto, el espacio que ha de precisarse para las instalaciones, creemos oportuno escitar el celo de cuantos están llamados a contribuir al brillo de la Exposición de la provincia de Madrid, encareciéndoles la conveniencia de que respondan cuanto antes a la circular de la delegación, llenando y remitiendo a las oficinas, plaza Mayor, núm. 27, archivo municipal, la plantilla que ha de servir de base a los trabajos preliminares.

Al pasar por Avila S. M. la reina regente, manifestó al arquitecto D. Enrique Repullés y Vargas, director de las obras de restauración de la basílica y murallas de dicha ciudad, que le concedía la gran cruz de Isabel la Católica por el proyecto y dirección de las obras del nuevo instituto de segunda enseñanza que dicho señor ha hecho gratuitamente por encargo de la junta de damas del centenario de Santa Teresa, de la cual S. M. es presidenta.

De Toledo recibimos las siguientes noticias:

«Con motivo del quincuagesimo aniversario de la primera misa celebrada por el eminentísimo señor cardenal Payá, arzobispo de Toledo, prepara esta ciudad y su cabildo eclesiástico grandes festejos en honor de su venerable y sapientísimo prelado, en los días 28 y 29 del corriente mes. En el primero de ellos recorrerán las calles los tradicionales gigantes, se celebrarán solemnes vísperas de la festividad de San Miguel, se adornarán los balcones de la imperial ciudad, y por la noche, con esplendor inusitado, se iluminarán los alrededores de los cuarteles, varios edificios y todo el exterior de la magnífica cate-

des, puesto que Mr. de Gueran no sospecha su presencia en Africa.

Cogi el cuaderno, y me llevó a de Morin, bajo mi tienda de campaña.

«Tenía,—le dije durante el camino,—que Mad. de Gueran no quisiera recibirnos hoy y me han sorprendido las palabras de su dama de compañía.

«Habeis hecho mal en temer esa negativa, querido amigo; la baronesa comprende perfectamente que si nos acogemos, como compañeros de la resurrección definitiva y oficial de Mr. de Gueran, la deploramos cordialmente bajo otro punto de vista: sabe tambien que nos presentaremos con rostros de soldados, y con su acostumbrado valor quiere arrostrarlo cuanto antes y acorazarse contra nuestra desesperación.

«Por lo demás, no debemos olvidar que desde Karthoum, su situación respecto a nosotros no ha podido ser más clara, ni más franca; puesto que no nos ha ocultado que esperaba hallar a su marido, que ya no se creía viuda y que en lugar de venir a arrojarse sobre una tumba espantosa arrojarse pronto en brazos de un vivo.

«Nos suplico que no la siguiéramos, y nosotros no quisimos abandonarla; no es culpa suya si hemos conservado hasta ahora la esperanza de que Mr. de Gueran estaria muerto y enterrado.

«Razonais como un ángel, querido amigo—respondí, para estar tambien al nivel de la alegría nerviosa de de Morin.—Leamos las confidencias del supuesto difunto.

«Aquellas confidencias estaban escritas con lápiz sobre hojas arrancadas del album, que ya le habia servido al baron varias veces para dar noticias suyas.

«Copié estas notas en el diario de nuestra expedición y no sobre mi cuaderno íntimo, en el que confío diariamente mis impresiones personales.

«No se como demostrar mi profunda gratitud—decía el baron de Gueran—a la expedición europea, que despues de haberse puesto heroicamente en busca mia, trata hoy día de salvarme, pero no puede ni reunirme con ella en el territorio de los maledgas, ni permitir que venga a socorrerme en el Ulindi.

«Huir es imposible, todos los habitantes de la comarca son hasta cierto punto mis carceleros. Sabeis que la reina quiere guadar un prisionero y nadie se atreve a sustraerse a su voluntad.

«Hace tres meses traté de salvarme y anduve cerca de cinco leguas en dirección de las montañas; al día siguiente, todas las guardias de Walinda habian salido en persecución mia y en seguida descubrieron mi escondite.

«Me condujeron de nuevo a la residencia real con los mayores trátamientos; pero todas las aldeas por donde yo habia pasado, y en donde suponian que podia haber recibido hospitalidad, fueron quemadas por orden de la reina y todos sus habitantes asesinados: más de trescientas personas murieron por causa mia. Ya veis que no tengo el derecho de huir.

«Tampoco creo tener el derecho de esponerme a los europeos a una muerte segura por recobrar mi libertad.

«La expedición que tan generosamente me ofrece su ayuda habrá vencido ya tantos obstáculos y soportado tantos peligros, que creará salir tambien sana y salva de esta nueva aventura.

«Se engaña; los walindis, no tienen semejanza alguna con los demás pueblos del Norte. Son más fuertes y peligrosos que las tribus más numerosas y belicosas del continente africano.

«Un día, tal vez una hora, bastaria para destruir una caravana, a pesar de todo el valor de sus soldados y del terror causado por las armas de fuego.

«Dos vicios, llevados al exceso, la pereza y la sensualidad, son los que han desarrollado las virtudes guerreras de este pueblo.

«Decididos a no cultivar su suelo, más estéril, es cierto, que el de los territorios vecinos, resueltos a no cuidar ni criar ganado, cazadores y pescadores sin afición, pero golosos hasta lo imposible; ávidos de legumbres, frutas, pescado y carne, los walindis se han ido haciendo poco a poco temibles, para vivir a expensas de sus vecinos; cada habitante se ha convertido en soldado a fin de no ser ni labrador ni pastor.

«Una monarquía hereditaria y despótica preside hace largo tiempo los destinos de este pueblo y se tramitan de reino en reino ciertas tradiciones y ciertas costumbres destinadas a desarrollar los instintos belicosos del pueblo.

«Uno de sus principes, inspirándose en ideas de sus predecesores, formó un cuerpo de amazonas, que llegó luego a ser un verdadero ejército.

«Estas mujeres, enregimentadas desde la edad de doce años, están sometidas a ejercicios y prácticas que desarrollan su cuerpo, las hacen maravillosamente diestras para la guerra y las ponen en condiciones de poder separar todas las fatigas y desahar todos los peligros.

«Uno de los ejercicios consiste en arrojarse enteramente desnudas contra una aldea defendida por haces de espinas moríferas y gigantescos cactus y tomarla por asalto.

«Es una especie de simulacro más peligroso que los nuestros y en los que cada combatiente deja pedazos de su carne, haciéndose a menudo profundas heridas.

«A los quince años estas jóvenes que han llegado a ser mujeres robustas, de anchas espaldas, pechos firmes, caderas sólidas, y de una agilidad sorprendente, las reparten en el ejército, que consta de cinco batallones, es decir, de cinco a seis mil guerreras.

«Sus armas son terribles, sus flechas están untadas con un veneno violento, y los pinchos de hierro que protegen su cuerpo parecen bayonetas y hacen mortales sus brazos.

«No es posible formarse una idea de la disciplina que reina entre ellas; las menores faltas están castigadas del modo más bárbaro, cada instante se pronuncia una sentencia a muerte.

«Locuto a las recompensas, son ardient-

mente desahadas. Se trata para estas mujeres de adquirir el derecho de casarse o tener amante. Esta es la recompensa suprema de sus fatigas, de sus sufrimientos y de su valor.

«Para obtenerlo tienen que haber matado a un enemigo; mientras no han logrado esto, les está impuesto el más rigoroso celibato.

«En cuanto sus esfuerzos se ven coronados de éxito, ya no forman parte del ejército activo; entonces pertenecen a una especie de guardia sedentaria encargada de la policía interior del país.

«Sus hijas, a zenas que sean deformes, y en ese caso se asesina despiadadamente a esas pobres criaturitas, están destinadas a llegar a ser amazonas tambien como sus madres.

«Las mujeres constituyen, por consiguiente, un poder temible entre los walindis.

«Por eso un día, despues de darse cuenta de su superioridad sobre los hombres, resolvieron ser gobernadas por una reina, mejor que por un rey.

«Esta idea se puso en práctica hace cuarenta años: la actual Walinda sucede sin interrupción masculina a seis soberanas más. Su hija mayor, destinada al trono, está educada entre las amazonas, con quien comparte los trabajos y peligros; no tiene que temer las rivalidades de sus hermanos, porque todos los hijos varones de la reina los ahogan el día que nacen.

«Este estracismo, con que castigan a nuestro sexo entre los walindis, se concreta, sin embargo, a la dinastía real.

«El gobierno de los diferentes distritos está confiado a los hombres, que tambien tienen su ejército, menos disciplinado, pero muy superior a todos los de las demás tribus.

«Estos datos, que ruego a la expedición europea trasmita en mi nombre a nuestras diversas sociedades geográficas, espero que modificarán los designios de mis queridos compatriotas, y yo les suplico encarecidamente que renuncien a todo proyecto de salvación, seguro como estoy por mi alma y mi conciencia de que nada pueden hacer en mi favor.

«Que me dejen morir en este país en donde ya llevo hecho algún bien y en donde espero hacer más todavía. Walinda me retiene prisionero, es cierto, y antes que dejarme marchar de sus Estados mandaría asesinar a todo su pueblo, pero cuando no se trata de mi libertad ejerzo una verdadera influencia sobre su imaginación.

«Poco a poco va despojándose de su barbarie; he logrado hacerla abolir muchas costumbres sanguinarias, he tenido la alegría de salvar centenares de víctimas y espero salvar muchas más.

«Si supierais a qué espectáculos tan sangrientos he asistido en los primeros tiempos de mi estancia aquí!

«Bajo pretexto de sacrificar a los dioses, es decir a horribles serpientes erizadas por los sacerdotes y los fetuquistas, canta sangre se ha derramado a mi vista.

«El primer día condujeron cien prisioneros a un tablado que construyeron frente al palacio. Estaban tendidos en inmensos cestos, amontonados juntos, hombres y mujeres, con las rodillas encogidas hasta la barba, los brazos atados en cruz sobre el pecho, y la boca amordazada con hojas.

«A una señal de Walinda, la multitud se acercó, y no hay nada que pueda dar una idea aproximada de la animación, de los gestos de las contorsiones y de los aplausos de aquel populacho feroz.

«¿Qué alegría se reflejaba en todas las fisonomías! ¿Qué voluptuosidad en las miradas de las amazonas!

«Alargando el cuello e inclinando el cuerpo que se estremecía de placer, hacia el estrado, acechaban su presa y saboreaban de antemano el sufrimiento de las víctimas; las ventanillas de su nariz palpitaban y sus bocas se entreabrían sensualmente.

«Dése una nueva señal, oyense los redobles prolongados de los tambores y un gran silencio sucede al ruido; la reina, indolentemente reclinada sobre unas esteras, se incorporó un poco, y los sacrificados, que no esperaban más que este movimiento, empezaron su oficio, sacando de los cestos a los prisioneros, uno a uno, llevándolos delante del tablado, enseñándoselos a la multitud y luego ahorcándolos o cortándolos la cabeza.

«Cada ejecución era acogida con gritos de alegría, con aluidos frenéticos: pateaban, bailaban, se revolcaban por el suelo; y las amazonas, delirantes, locas, se precipitaban hacia la reina y arrojándose por el polvo llegaban a besar sus pies.

«¿Pues bien! espero, creo que estos sacrificios ya no volverán a reproducirse.

«He suplicado a la reina que no los vuelva a ordenar, ni aún siquiera a permitir. He despertado algunos sentimientos de humanidad en su alma; me ha prometido que nunca volveré a presenciar estos odiosos espectáculos, de los cuales parece ir comprendiendo la atrocidad.

«Dejadme, dejadme salvar nuevas víctimas y preseguir la misión que las circunstancias me han impuesto! No me interrumpais en mi obra de regeneración y pacificación.

«El bien que llegue a hacer en este país compensará tal vez el mal que hice abandonando a los seres queridos de mi alma, de los que nunca hubiera debido separarme.

«Adios, adios mis queridos amigos; desde el fondo de mi corazón os doy las gracias por vuestros esfuerzos para buscarme y vuestros proyectos de salvarme! Por desgracia son irrealizables.

«No puede ser salvado ni quiero serlo.

«Cuando habíamos terminado la lectura de aquellos papeles, me volví hacia de Morin y le dije:

«¿No os recuerda el baron de Gueran a Lardias Magyar?

«Me acuerdo del nombre,—repuño de Me-

dral toledana, que presentará un aspecto verdaderamente fantástico y encantador. Con las serenas ofrecidas al cardenal al pie de su palacio, alternarán otras en diversos sitios de la población.

El siguiente día, además de repetirse estos festejos, se efectuará por la mañana en la catedral la suntuosa procesion catedral de las grandes festividades, con asistencia de varios obispos, uno de los que celebrará después el pontifical, ejecutándose en él con numerosos elementos vocales e instrumentales, la magnífica misa coral y a grande orquesta del maestro D. Hildesfondo Jimeno de Lerma, solicitada por el cardenal para este objeto.

El señor cardenal invitará a muchas personas principales de la ciudad a cenar en su mesa.

Por el ministerio de Fomento han sido nombrados profesores de las nuevas escuelas de comercio:

De Coruña.—D. José Regina Martínez, don Juan Acuña Soler, D. Segundo Moreno Barcia, D. Juan Manuel Paz y Novoa, D. Ricardo del Real Lopez, D. Mariano Carreras Diaz y D. César de la Garza. Ayudantes: don Laureano Martínez Brañas y D. Atanasio Mosquera Arana.

De Sevilla.—D. Federico Moragon y Cebrían, D. Gonzalo Blanco y Carbonay, D. Antonio Casariego, D. Manuel Carballeda Paraja, D. Eduardo Badia y D. Evaristo Barandarian.

De Barcelona.—D. José Angulo Morales, D. Ramon Cavanna, D. Eduardo Coel y Masadas, D. Victor Rlo Brugada, D. Leon Chartron, D. Manuel Blanco Amigó, D. Cirilo Vallejo, D. Enrique Mir y Miró, D. Enrique Vidal.

De Málaga.—D. Ricardo Albert y Pomata, D. Luis M. Sanjuan, D. Francisco Borghamiso, D. Enrique Sotol, D. Pedro Gomez Chaiz, D. Miguel Vega Muñoz, y D. Fernando de la Cámara Libermora. Ayudante: D. Luis Gracian de Torres.

De Bilbao.—D. Eduardo T. Echevarría, don José Pons y Meri, D. Clemente Vidaurrte, don Juan M. de Mazarrosa, D. Miguel Victoria, D. Daniel Lopez y D. José M. Zubiria.

De Valladolid.—D. Santiago Vallejo, D. Ramon Cavanna, D. Ramon Guixé y Mezía, D. Miguel Marcos, D. Lucio Echees, D. José M. Gonzalez y D. Eugenio Besehsh.

De Alicante.—D. José M. Nuñez de Celsa, D. Blas Loma y Corradi y D. Antonio Laveroni. Ayudantes: D. Mateo Alonso del Castillo y D. Gonzalo Gonzalez Salazar.

De Zaragoza.—D. Fernando Lopez Font, D. Juan Cancio y Mena, D. Julio Zenzano y Arizabalaga, D. José Cañizares y D. Joaquin Seloveh.

El domingo hubo un escándalo mayúsculo en la plaza de toros de Novelda.

Gran número de espectadores y entre ellos muchos forasteros, se dirigían a presenciar el espectáculo, con la esperanza de que no descargaría la tempestad que amenazaba; pero desgraciadamente para los aficionados, antes de empezar la corrida comenzó la lluvia y a continuación, sin haber dado en el reloj la hora anunciada, salieron al redondel, cuadrilla, caballos y toro, en medio de una silba atroz, de gritos y protestas; porque dado el estado del tiempo, no debía haberse verificado la corrida.

A las reclamaciones del público parece que no atendió el presidente. Creció el tumulto y entonces el representante de la autoridad que presidía el espectáculo saltó la barandilla del palco y la emprendió a bastonazos y bofetadas contra los espectadores que estaban en primera fila.

La intervención de la guardia civil evitó los peligros en que a la autoridad había puesto su imprudencia y la corrida quedó suspendida y los aficionados sin la función anunciada y sin el dinero gastado.

Una comisión del gremio de almacenistas de aguardientes, vinos y licores, acompañada del Sr. Muniesa, presidente del círculo de la Union Mercantil, ha celebrado una conferencia con el Sr. Aguilera, subsecretario de Hacienda, con objeto de entregar al señor ministro una exposición, en la que se piden aclaraciones sobre el uso del alcohol industrial, a fin de no verse perjudicados en sus intereses.

El padre del Sr. Sagasta se ha agravado hasta el punto de inspirar serios temores, que aumenta, a avanzada edad. Con este motivo salió anoche para Logroño el subsecretario de Ultramar don Tirso Rodríguez nieto del paciente. Mucho desearíamos el restablecimiento del Sr. Sagasta.

En la reunion celebrada ayer tarde en el Ayuntamiento por los tenientes de alcalde, éstos acordaron manifestar al gobernador de la provincia la imposibilidad de atender a la recogida de los pobres, porque a pesar de lo prescrito en las Ordenanzas municipales, existen dos bandos, uno del señor conde de Toreno y otro del Sr. Villaverde disponiendo que solo los dependientes del gobierno pueden recoger los mendigos y remitirlos a los asilos del Pardo, creados al efecto.

También han acordado los tenientes de alcalde que en el asilo de San Bernardino no podrán ingresar más que los pobres naturales de Madrid.

La comisión nombrada para la organización del meeting republicano, de que tanto se ha hablado, ha decidido que se celebre el domingo a la una en el teatro de la Alhambra.

El Sr. Ladevesso ha encargado a los señores Llano y Pensi y Morelo para que pidan, en nombre del primero, una reparación al Sr. Salmeron, de las ofensas que estima lo fueron inferidas por éste.

Segun telegramas recibidos de Cuba, continúa en aumento la recaudación de las aduanas, así en la capital como en las provincias.

Parece que el gobernador civil de Barcelona está dispuesto a impedir que se haga por concurso la adjudicación del aduanado de madera en aquella capital, de conformidad con el fallo dictado ya en este asunto por dicha autoridad, desestimando el acuerdo de la comisión provincial favorable al concurso.

Noticias de París dicen que hay gran agitación en los pueblos fronterizos a Alemania, y que el gobierno francés teme que ocurra algún hecho desagradable, o manifestaciones que puedan entorpecer el resultado de las negociaciones que independientemente de esto presentan un carácter conciliador.

Durante la ausencia del Sr. Rodríguez se ha encargado de la subsecretaría de Ultramar el Sr. Calveton.

Un periódico atribuye al Sr. Alonso Martínez el rumor de que se adelantará todo lo posible la fecha de la reunion de las Cortes.

En cuanto a las impresiones de los ministros que han llegado con la corte sobre la modificación ministerial, son las mismas que en la última edición hizo públicas LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El astrónomo Sr. Noherlesson anuncia para la primera decena de octubre un eclipse en la Península.

Pasará por América del Norte entre el 27 y el 28 del actual; atravesará el Atlántico con la dirección NO. SO., y llegará el sábado 1.º de octubre a Europa.

Al alcanzar a España tendrá su centro en Galicia, y su acción se dejará sentir principalmente en toda la región septentrional hasta la cordillera Carpato Vética. Por su proximidad al centro de acción de esta nueva fase ciclónica, España participará de este cambio atmosférico con mayor intensidad que ningún otro país vecino del mar interior. Se crean, por consiguiente, probables lluvias abundantes y tormentas con impetuosos vientos de entre SE. y SO., principalmente en la región andaluza, y en el levante y en la central.

Está ligeramente enfermo, efecto de un constipado, el ministro de Gracia y Justicia Sr. Alonso Martínez. Hoy pasará el día en cama.

A consecuencia de los últimos temporales que han descargado en Eliche, hundiéndose ayer una casa de dicha población matando a una pobre mujer que la habitaba.

Victima de la aguda enfermedad que hace tiempo venia padeciendo, falleció en la madrugada del domingo, en Sevilla, el conocido ganadero de rosas bravas don Fernando de la Concha y Sierra.

También ha fallecido en aquella capital, a la avanzada edad de 83 años, el señor conde de Guadalete, oficial que fué de la Guardia real en tiempo de D. Fernando VII.

Han regresado a esta corte S. A. la infanta doña Cristina, la duquesa viuda de Noblejas y su hija la duquesita actual: los marqueses de Rotortillo y los de Puenteñel, y los Sres. de Vicuña, Reina (D. T.), Cañedo, Manso, Lerin, Arizabalaga, Berges, Rodríguez Rey, Coello, Gil, marqués de Lonzana, la madre política del señor Martos y la hija de ésta.

Con toda solemnidad tuvo lugar anoche en la iglesia del Carmen, el funeral por el alma del malogrado joven D. Bonoso de Arcos y Cuadrado, nieto del acudante comerciante del mismo apellido, y si llamó justamente la atención del público la conducción del cadáver al cementerio por la suntuosidad que revistió, acumulando toda la pompa mundana bajo la cruz parroquial del cristiano, la de anoche ha sido una fiesta religiosa de primer orden. El magnífico templo solememente decorado de terciopelo y oro con las cifras del difunto en los entrepaños de las capillas, y el fútilo rematado por la cruz que se perdía en la bóveda, estaba lleno de fieles y amigos de la desolada madre, y una magnífica capilla de 80 profesores, dirigida por los maestros Benito y Arin, en la que tomaron parte como solistas Panzini, Orens, Cortabitarte, Jimeno y otros, ejecutó el gran *invidatorio* y *responso* de Esclava, un *salmó* de Puig y *lecciones* y *requiescat* de Arche; además de esta solemnidad, se han dicho misas con el mismo objeto en casi todos los templos de Madrid.

Noticias de Marina: Se ha resuelto que los secretarios de las capitánías generales y junta de administración y trabajos de los arsenales espidan certificados para el abono de los derechos notariales, y que un oficial de administración levante el acta en las subastas menores de 7500 pesetas.

—Cuando salga el crucero *Reina Mercedes*, entrará en dique en Cartagena el cañonero *Eulalia*.

—El capitán de navío D. Rafael Aragón ha solicitado ser incluido en el escalafón de aspirantes a pension de la orden de San Hermenegildo.

—El 1.º de octubre se hallarán en Cartagena 10 condestables, siete contramaestros y tres maquinistas nombrados para el próximo curso de torpedos.

—Los tenientes de navío Sres. Santisteban y Honorio se han encargado de las clases de geometría y álgebra (segunda sección) en la Academia-colegio preparatorio para la armada, que, por verificarse en Madrid los exámenes de ingreso, trasladó de Ferrol a esta corte (Colullo), su actual director Sr. Piñera.

—Un segundo practicante y cuatro terceros de los departamentos de Cadiz y Ferrol, han sido destinados con urgencia al hospital de Cartagena, y terminada que sea la situación porque atraviesa aquella plaza; serán pasaportados para Filipinas.

Hasta la hora de cerrar la edición de provincias, recibimos hoy, de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, los siguientes TELEGRAMAS:

TARRAGONA 27 (11:20 m.) El mercado de hoy ha estado muy concurrido, y a pesar de la gran baja de los precios por las muchas ofertas en toda clase de productos, no se ha hecho transacción alguna.

Los precios de los vinos han sido de 19 y 17 pesetas los 121 litros, pero tal es la abundancia de los caldos, que a pesar de la baja que han sufrido no hay venta alguna y habrán de destinarse en su inmensa mayoría a la fabricación de aguardiente.—El correspondiente.

Cádiz 28 (1:30 m.) El archiduque Carlos Stefano que, llegó ayer por la mañana a esta capital, a bordo de la escuadra austriaca, visitó por la tarde la Exposición marítima, acompañado del cónsul de Austria y de las autoridades locales, habiendo sido obsequiado en el pabellón de la Exposición por el representante de la compañía Transatlántica con un espléndido lunch; por la noche asistió al teatro acompañado de los oficiales de la escuadra.

Esta tarde asistirá al concierto, y la Diputación provincial le obsequiará después con un lunch en el palacio provincial.

Mañana jueves saldrá en el tren expreso para Madrid, sin detenerse en ninguno de los puntos del tránsito, llegando a esa capital en la mañana del viernes, pues tiene vivos deseos de ver a la reina, después de nueve años de ausencia, y de conocer a sus sobrinos.

A su regreso de la corte visitará Sevilla. En el poco tiempo que el archiduque lleva en esta capital, se ha captado las simpatías de cuantas personas han tenido ocasión de hablar con él, por su amabilidad y gran ilustración.

En el palacio de la Exposición conversó largo rato ayer tarde con Patrocinio Biedma.—José.

A LAS OCHO DE LA NOCHE. La Agencia Fabra nos transmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 28. El ministro de Negocios Extranjeros, señor Florens, ha recibido esta mañana el expediente relativo a la información abierta por el procurador general (fiscal de la Audiencia) de Nancy, respecto del suceso ocurrido en la frontera alemana.

Dicho expediente será enviado hoy por un correo de gabinete especial al representante de Francia en Berlín, a fin de que este lo comunique al gobierno alemán.

Berlin, 28. El informe dado por el procurador de Colmar (Alemania) dice, que después de minuciosas investigaciones, hay motivos para creer que los cazadores franceses contra quienes disparó el soldado alemán, se hallaban en aquel momento dentro de territorio germano.

Esto no obstante, el funcionario alemán re-

conoce que no se han encontrado manchas de sangre más que dentro del territorio francés.

Los telegramas recibidos de Irlanda confirman que nunca se ha visto tanta efervescencia como la que reina ahora en aquella isla, figurando en la oposición todas las clases sociales.

Se trata del envío de nuevos refuerzos a las guarniciones de dicho país.

Manchester, 28. El periódico *El Guardian*, de esta ciudad, publica hoy un artículo, diciendo que se trata seriamente de estrechar las relaciones entre Inglaterra y Rusia.

Como prueba de ello añade que en este momento median negociaciones para la celebración del matrimonio de un príncipe ruso con una princesa de la familia real británica.

Las noticias que se reciben sobre el estado sanitario de la isla de Sicilia siguen siendo desconsoladoras. Segun datos oficiales, de 6 del corriente hasta ayer inclusiva, han ocurrido 3000 casos de cólera, solo en Mesina, y un millar de defunciones, a pesar de que una gran parte de la población había emigrado.

Actualmente ocurren, por término medio, 100 casos y 40 muertos diarios. En Palermo y Catania continúa la epidemia, aunque con menor intensidad.

Aquí no se da crédito alguno al rumor de que el Sr. Gray tenga el propósito de dimitir el cargo de presidente de la república.

Lisboa, 28. La familia real portuguesa es objeto de demostraciones de entusiasmo en su escursión por las provincias del Norte, segun anuncia la prensa de esta capital.

En el ministerio de Fomento se trabaja activamente para que cesen lo más pronto posible las interinidades de muchos de los maestros de escuelas públicas de Madrid y sean provistas en propiedad estas plazas, con arreglo a la ley. Esta medida será aplaudida seguramente, no solo porque es irregular el que haya maestros interinos que llevan más de diez años en esta situación, sino porque, desde la publicación de la ley de 16 de julio último, estos maestros no pueden percibir de su sueldo más del 30 por 100, debiendo la otra mitad ingresar como fondo de haberes pasivos de maestros, maestras y auxiliares propietarios.

La empresa del teatro Real ha anunciado hoy al público que en la presente semana se verificará la inauguración de la temporada con *Los Hugonotes*, en que tomarán parte las señoras Tetrazini, De Vere y Fabri, y los Sres. Marconi, Blanchat, Uetam, Silvestri y Giamini.

Los maestros de esgrima se proponen dar este año frecuentes asaltos de armas: en la sala de Adelarito Sanz se verificará el primero de la temporada dentro de pocos días.

A. Porras, dentista, especialista en dentaduras postizas. Arenal, 18, 2.º

Resoluciones del ministerio de la Guerra. Ha sido nombrado secretario del gobierno militar de Valencia al comandante de infantería D. Federico Madariaga.

—Ha sido destinado de profesor a la academia de Administración militar al oficial primero del cuerpo, D. Pablo Vignote.

—Los tenientes coronales de artillería D. Manuel Calahorra Olcinellas y don Eduardo Lopez Acovedo han sido destinados a la comisión central de Remonta y Pirotecnia militar, respectivamente.

—Se ha aprobado una propuesta reglamentaria de ascensos del cuerpo de Administración militar, por la que ascenden: un comisario de segunda a primera; dos oficiales primeros a comisarios de segunda; cinco oficiales segundos a primeros; y cinco terceros a segundos.

—Ha sido destinado a la secretaría de la dirección general de Administración militar el comisario de guerra D. Eduardo Minguez.

—Se ha aprobado el nombramiento de secretario del gobierno militar de la Habana hecho a favor del comandante de infantería, D. Mariano Martí Castro.

—El médico mayor de Sanidad militar, D. B. nito Limia García ha sido nombrado director del Hospital militar de Algeciras.

Segun telegramas oficiales, se esperan en Cádiz otras dos fragatas austriacas *London* y *Honi*, y se obsequiará al archiduque Carlos Esteban con varios festejos, entre ellos una función de ópera, un concierto, un baile, cuecas marítimas e iluminaciones a la venediana en la dársena.

La corta estancia del príncipe en aquella ciudad no permite la realización de otros festejos extraordinarios que se habian preparado, porquiquizás mañana salga en tren expreso con dirección a Madrid.

En el banquete de ayer se brindó por las familias reales de Austria y España, y S. A. lo hizo por la marina española, retirándose a bordo a las doce y media de la noche.

La sesión del Ayuntamiento que se hallaba convocada para hoy, no ha podido celebrarse por falta de número.

En la portería de la Academia prepara toria, Leones, 4, se venden a 2 rs. ejemplares, las nuevas instrucciones y programas para los aspirantes a ingreso en la Politécnica.

La Exposición de Filipinas estará abierta, a contar de mañana 29, desde las nueve de la mañana, a las seis de la tarde, cerrándose solo las instalaciones de doce a una, pero permitiéndose la estancia en los jardines al público durante dicha hora.

El señor ministro de Marina ha llevado esta tarde a la firma de S. M. los ascensos motivados por el fallecimiento del ordenador de primera clase D. Francisco Franco Vietti y el nombramiento de don Luis Gamindo, para la comandancia de marina de Bilbao.

Hoy hemos tenido el gusto de abrazar a nuestro querido amigo D. José Ramos Izquierdo, secretario militar del ministerio de Marina, que ha seguido al general Rodríguez Arias en su expedición a las provincias vascongadas.

Noticias de espectáculos: El viernes tendrá lugar la inauguración del teatro de Novedades con las conocidas y populares obras *Cádiz*. *La gran vía* y *Efectos de la gran vía*.

Mañana jueves se efectuará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto, original de dos aplaudidos autores denominado: *Un Alfil*.

De la corrida de Pamplona verificada ayer recibimos el siguiente telegrama: Pamplona, 27. La cuadrilla de sifos sevillanos ha estado superior en la lidia de cuatro toros. Sobresalieron Paico y Minuto. Murieron seis caballos. R.

En la dirección de administración local del ministerio de la Gobernación se ha terminado un trabajo estadístico importante que en breve publicará *la Gaceta*. Se refiere al resultado que en las Dipu-

taciones provinciales y municipios ofrece la nueva contabilidad.

De 22 estaciones, muy minuciosas y acertadamente hechos, aparece en totalidad que aquellas corporaciones habían presupuestado como ingresos 430.860246 pesetas, y se han recaudado 262.374923; de ellas 29.266623 de más y 237.519144 de menos.

También en los gastos resulta gran diferencia entre los presupuestados y los que se han realizado durante el año económico y su ampliación.

Se habían consignado 513.902332 pesetas y se han gastado 183.900482, de ellas 26.036274 de más y 236.036744 de menos.

Es resumen estadístico de grande importancia para apreciar las ventajas de la nueva contabilidad impuesta a las corporaciones populares por el director de administración local Sr. Rodríguez Correa, y que con escaso personal, pero acudido, ha realizado el jefe del negociado D. Juan Florez.

Estos datos expresan claramente los ingresos y pagos por todos los conceptos, y merecen estudio detenido.

Los republicanos de distintos matices celebrarán mañana viernes banquetes en conmemoración del aniversario de la revolución de setiembre.

El vapor correo *Africa* fondeó ayer en Cádiz, conduciendo la correspondencia pública y oficial de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, y 79 pasajeros.

Esta madrugada se produjo una ligera alarma en la ronda de Santa Bárbara, a consecuencia de haberse oído cuatro disparos como de arma de fuego.

No obstante las diligencias practicadas por la autoridad correspondiente, no ha podido saberse el origen de aquellos disparos.

A las tres de esta tarde, próximamente, se ha desplomado la planta baja de la casa número 8 de la calle de la Madera, donde se hallan instaladas la redacción de nuestro colega *El Mundo* y la biblioteca del Sr. Rivadeneyra.

Afortunadamente no ha ocurrido desgracia alguna personal. El juzgado de instrucción del distrito acudió al sitio del suceso.

Otro hundimiento ha ocurrido a última hora de esta tarde en el edificio de la exposición de Bellas Artes. No podemos a esta hora dar más detalles. Solo diremos que ha sido de poca importancia, que no han ocurrido desgracias personales, y que tampoco han sufrido deterioro los cuadros que existen en aquel local, excepto uno de ellos.

En los centros oficiales se ha recibido hoy el siguiente telegrama: Alicante, 28 (1 m.). Sin duda por efecto de la lluvia se desplomó anoche una casa en Elda, cogiendo debajo a una mujer llamada Cayetana Seig, que fué estrajida muerta.

En la noche del sábado, estando insultándose dos vecinos de Rojas, uno de ellos disparó una pistola, hiriendo a un tercero que intentó separarlos.

Para la secretaría del Consejo de Redenciones, vacante por ascenso a mariscal de campo del Sr. Gamarra, se indica al veterano e ilustrado brigadier don Manuel Giraldo, actual gobernador militar de Avila, que a su gran competencia en los asuntos militares una la circunstancia de haber sido profesor en la Academia de Toledo de muchos de los oficiales generales de nuestro ejército.

Por noticias telegráficas de Logroño se sabe que el estado del padre del Sr. Sagasta es mucho mejor, pues la noche última la ha pasado muy tranquila y se encuentra reanimado por la visita de su ilustre hijo.

Mañana publicará *la Gaceta* un real decreto de Gracia y Justicia indultando a Juan Solá y Farras del resto de la pena de un año y un día de presidio correccional que le impuso la Audiencia de Seo de Urgel en causa por el delito frustrado de expención de moneda falsa.

A consecuencia de una visita que el director de Establecimientos penales giró a la Cárcel modelo en abril último, se instruyó un expediente en averiguación de algunos abusos cometidos en el régimen de aquel establecimiento penitenciario.

Dicho expediente se remitió al juzgado, el cual ha declarado procesados a varios celadores y al director Sr. Rodríguez Aldar, a quien sustituirá, con tal motivo en su cargo, el subdirector actual, Sr. Millan Astray.

Nuestro antiguo amigo el insigne compositor de música sagrada Sr. Jimeno de Lerma, más reputado por su proverbial modestia que por sus grandes conocimientos musicales, acaba de recibir una distinción poco común en el día por parte de respetables colectividades que al ocuparse del esplendor de las fiestas religiosas, no siempre dan el lugar preferente que de derecho le corresponde al arte músico español.

El ilustre cabildo de la catedral de Toledo ha solicitado autorización del reputado compositor para ejecutar en aquel grandioso templo, y con motivo de la fiesta para celebrar las bodas de oro del septuagésimo cardenal Pápa, la obra maestra del espresado compositor: su misa coral a grande orquesta; obra que entusiasma al prelado, tan competente en el arte músico, cuando el día de la Asunción, en el mes próximo pasado, la oyó interpretar en la catedral toledana.

El director general de Beneficencia y Sanidad, D. Teodoro Baró, nos ha remitido un ejemplar del apéndice al tomo setenta del *Boletín de estadística sanitaria-demográfica*, relativo a la epidemia cólerica en España durante el año de 1883.

Agradecemos la atención. La Asociación para la enseñanza de la mujer, que tan importantes servicios viene prestando a la instrucción moral y científica de España, ha publicado ya su plan de estudios para este curso, notándose en él entrada de clases especiales de idiomas, dibujo, música, piano y canto.

La enseñanza para los niños, en sus tres grados, con separación de sexos, ha de ser en el presente año objeto de la predilección y cuidados de la junta directiva de tan humanitaria asociación.

La fragata crucero *Navarra* ha salido de Ferrol para Cádiz a incorporarse a la escuadra.

Los que esperaban sucesos políticos para cuando regresara la corte, aplazan ahora el cumplimiento de sus vaticinios para cuando regrese el presidente del Consejo de ministros.

Tampoco entonces pasará nada colizable en la alta política.

Los que dudaban de la veracidad de los

telegramas de nuestro corresponsal especial acerca de la corte y de nuestras noticias recogidas en los centros políticos, vean confirmadas nuestras impresiones.

El gobierno se presentará a las Cortes tal como está constituido, a defender el gestión económica y los éxitos de su política.

Esta noche a las ocho habrá llegado a Madrid el director general de Seguridad Sr. Aldecoa.

En el ministerio de Estado se han recibido varios telegramas de nuestros jefes de misión en el extranjero, felicitando a S. M. la reina por su feliz regreso a la corte y por la ovación recibida en los pueblos que ha visitado.

El Instituto de Derecho Internacional de Gante, en su reciente sesión de Heidelberg, acaba de nombrar miembro de número de aquella famosa corporación al distinguido hombre público D. Rafael M. de Labra, que desde hace algunos años era correspondiente.

Hoy se han recibido en Madrid varias cartas particulares fechadas en Manila el 22 de agosto, anunciando como muy probable en aquella fecha el relevo del gobernador de las Carolinas orientales, a causa de la prisión del jefe de la misión protestante.

Con posterioridad a la salida del correo se han tenido en Manila las tristes noticias relativas a la sublevación de los carolineros de la isla de Ponape.

Esta tarde se indicaban para el gobierno que ha quedado vacante, a los capitanes de fragata D. Rafael Patero y don Luis Cadarzo.

Confírmase la noticia del fallecimiento del médico de la armada D. Enrique Cardona y Miret, de resultados de los sucesos de la isla de la Ascension.

El Consejo de gobierno de la marina no ha podido reunirse esta tarde por la necesidad de permanecer en Palacio el general Rodríguez Arias.

Pronto señalará S. M. la reina el día en que ha de recibir las aguas del bautismo el directorcillo de la ranchería de San Andrés llamado Purganán, individuo de la colonia filipina venido a esta corte con motivo de la Exposición.

No es seguro que se bautice también a negroito Tek, conocido por el sobrenombre de *Cabitas* entre los filipinos. Este muchacho varía con frecuencia de opinion respecto a tan importante asunto, y decididamente no quiere que el bautizo se verifique en la visita a capilla de la Exposición, sino en una iglesia de muros resistentes.

Los igorrotos no se hallan dispuestos a abandonar sus antiguas creencias. Los objetos que figuran en la Exposición filipina, pertenecientes a la armada, serán remitidos a la de Barcelona cuando se decreta la clausura de aquella.

Hoy se ha dicho que la minoría posibilista pediría en el próximo debate político el sufragio universal a todo trance, aun se añadía que acentuaría en sentido democrático su actitud.

El ministro de la Gobernación, Sr. Leoz y Castillo, presentará en la mesa del Congreso, en este segundo período de la legislatura, su reforma de las leyes provincial y municipal.

A las tres y media han ido a cumplimentar los ministros a S. M. la reina a Palacio. Antes se reunieron para subir juntos a la cámara, en la secretaría de Estado; pero no se celebró ni conferencia ni consejo de ministros.

Se insiste en que los ex-ministros conservadores a quienes no cause grave estorbo el viaje irán a París en el caso de que allí se celebre el casamiento de don Antonio Cánovas del Castillo.

No es cierto que el Sr. Alonso Martínez haya manifestado a sus compañeros de gabinete ni a nadie que se pensara adelantando la convocatoria de las Cortes. Se hará cuando se pensó, en la primera quincena de octubre. No habrá cuestión alguna que divida los pareceres del gobierno. Se discutirá toda la política. Y después, Dios dirá, pero seguramente con gobiernos liberales durante mucho tiempo. Esto es lo que ya no pone en duda ningún hombre importante del partido fusionista.

No está bien informado *El Imparcial* al decir en su número de hoy que S. A. la infanta doña Isabel esperó anoche en la estación del Norte a que se marchara la muchedumbre que acudió a festejar a la familia real, para ir a Palacio con más libertad.

S. A. llegó a Palacio en el mismo coche que la reina regente, el rey y la princesa de Asturias.

Seguramente rectificará nuestro apreciable colega la noticia equivocada que dió sobre este particular en su número de esta mañana.

Hasta la hora de cerrar la edición de la noche recibimos hoy de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 28 (1:30 t.). Esta mañana, un individuo de la ronda de limpieza ha recogido en la calle d. Fontanella, frente a la casa del señor Pons, un cartucho de dinamita. Por fortuna, la mecha de que estaba provisto, y que el criminal debió encender al arrojar el destructor aparato en aquel sitio, se había apagado antes de comunicar el fuego a la pólvora.

La indignación que este atentado ha producido en el público es grande. La autoridad correspondiente trabaja con actividad en el descubrimiento del culpable.—*Aldecoa*.

Paris, 28 (2:15 tarde). Se tiene por seguro que Alemania no acordará una indemnización pecuniaria a las víctimas del acto de agresión ocurrido en la frontera, porque las leyes de aquel país no lo consentían; pero será castigado con todo el rigor de esas mismas leyes el autor del atentado.

El periódico de París (*L'Intransigeant*) dice hoy que si volviera a ocurrir otro hecho análogo en la frontera alemana, sería imposible resistir al empuje de la opinion pública en toda Francia y vendría a ser inevitable la guerra.—*Maig*.

El celoso juez de instrucción Sr. Zapata, que entendiendo en la causa del robo verificado en el hotel del Sr. La Hoz, ha conseguido ayer descubrir a uno de los presuntos autores, el cual ya había sido condenado otras veces por análogo delito, siendo llevado a la cárcel e incomunicado. Esta prisión puede dar mucha luz en el sumario.

Los periódicos de Cáceres aplauden la Resolución del gobernador civil de la provincia inspirada en la más estricta justicia, en la resolución de las cuentas de Alcántara, asunto de que tanto se ha hablado y escrito.

Ha sido informada favorablemente y por unanimidad por la junta central de derechos pasivos del magisterio de instrucción primaria la instancia de los maestros interinos de las escuelas de Madrid, en solicitud de que no se aplicara a ellos el art. 3.º de la ley de 16 de julio último, que dice así: «Los fondos para atender al pago de estas jubilaciones y pensiones serán...»

El ministro de Fomento y el director general se han conformado con este dictamen.

BOLSA DE MADRID. COTIZACIÓN DEL 28. ULTIMOS PRECIOS. DEL 27. DEL 28. Deuda perpétua al 4 0/0 interior... 67-00 67-15

ESPECTACULOS PARA EL 29. COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.º.—(Inauguración).—El sí de las niñas.—Las vestidas.

LARA.—8 1/2.—T. 2.º.—Los corridos.—El vitriolo.—(Un título) (estreno).—Por delación. ES LA VIDA.—8 1/2.—Don Dinero.—Un gallo de Madrid.—Tantas veces.—Te espero en España tomando café.

REBAJA DE PRECIOS. Vinos finos de mesa, desde 7 pias. los 16 litros (arroba), botella 35 cts.

MUEBLES DE VIENA. C. Moro. Postigo S. Martín, 23. HUESPEDES DE 8 A 20 RS. Calle Aduana, 15, 3.º Casa nueva.

SUBASTA de una casa en esta corte y su calle de las Amazonas, número 10. Tendrá lugar el día 1.º de octubre próximo, y hora de las doce de su mañana, en el estudio del notario de esta capital D. Magdaleno Hernández Carretas, 37, donde estarán los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

CEDE GABINETE A SEÑORA Celia. Hornos de la Mata, 3. tahona. VILLE LAS DE DAMASCO. Obrerías 1600 rs., armarios luna 800, mesas ministras 600, entredores y chineros. Libertad, 6, tienda.

NEGOCIO A LOS CAPITALISTAS El dueño de una casa de préstamos de esta corte tomara a 6 5000 duros a 20 por 100. La garantía satisfará a los más escrupulosos. Razon, Puencarral, 83, platería.

CASA PARTICULAR. 1 ó 2 Caballeros. Sta. Isabel, 14, port. SE HACE ALMONEDA DE TODOS los muebles de casa, por tres días. Ferraz, 15, pral. decha.

LANCHAPORA CATALANA. Especialidad en el planchado de ropa de señora, camisas de caballero, equipos para novias, juegos de cama, cortinajes y demás prendas a precios sumamente económicos. Se encarga esta casa de lavar y coser la ropa, y la lleva a domicilio. Se dan lecciones de planchado. Hornos de la Mata, 5, piso 4.º

SE VENDEN PLATOS ANTIQUOS, cuadros y espejo de comedor. Arganzuela, 9, bajo. HUESPEDES A 7 Y 8 RS.—Juan Cometezo, 73, pral.

MA DE CRÍA PARA CASA DE los padres, primeriza, Escorial, 28, pral. derecha. MA DE CRÍA PARA CASA DE los padres, acaba de llegar. Juan Cometezo, 67, portería.

SE CEDE UNA HABITACION Sola, 9, 3.º

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

OFICINAS CARMEN 18 1.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517

SE VENDE el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de San La Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echeverría.

NECESITAN DOS ESCOLENOS profesores, uno de inglés y otro de francés, que sean de nacionalidad inglesa y francesa respectivamente, para enseñar dichos idiomas; los que tengan buenas referencias pueden dirigirse a la calle de Atocha, núm. 65, pral. Si no tienen los requisitos citados, no se molesten en presentarse.

SE VENDE CAMA DE MARI- MATrimonio nueva de palosanto. Hileras, 5, carpintería. Una importante casa de vinos y espíritus de Bordeaux (Francia) necesita viajeros de profesión y agentes regionales. Condiciones especiales. Escribir a DUBOSQ, lista de correos, en Bordeaux (Francia).

LA LOTION HUGO para el uso de aplicaciones al paño del sol y deja el cutis blanco y trasparente. Preciados, 4, perfumería. VINOS BLANCOS BAYO Y VINAGRE DE UVA Se venden por J. YUNQUERA San Agustín, 4 duplicado.

TRIVINOS HIJOS, DEN- TISTAS ALICIA 19, teléfono 1094. Hay ascensor. EN COLCHONES de MUELLES y camas de hierro no hay en España quien compita con el Bazar Plaza de la Cebada, 1.

RENEBURIA. CALCULOS, CALI- grafía y francés, prácticamente de enseñanza. Abada, 20, pral. HOTEL EN VENTA SITUADO EN el barrio de la Castellana. Razon Sta. Felicitas, 5, bajo Chamberí.

KENNISIA Quita instantáneamente el dolor de muelas. Venta en todas las farmacias. Por mayor, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid. DINERO VERDADERO Fuera de España esta casa lo da en el acto sobre sueldos del Estado. No admiten corredores. Totuan 23 pl

POR un SACERDOTE FRANCÉS francés é historia. S. Miguel, 21. SUBASTA DE UNA CASA EN MADRID el 2 de octubre, a las dos de su tarde, en la notaría de D. Zacarías Alonso, Magdalena, 2, donde informará.

SE VENDE facton que hace a jardinería, en buen uso, y bien enganchada. Razon plaza del Progreso, 18, despacho de pan. LOCAL GRANDE, CON BUENAS luces y nuevo, se alquila. Don Ramón de la Cruz, 13 (barrio de Salamanca).

SE VENDE el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de San La Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echeverría.

NECESITAN DOS ESCOLENOS profesores, uno de inglés y otro de francés, que sean de nacionalidad inglesa y francesa respectivamente, para enseñar dichos idiomas; los que tengan buenas referencias pueden dirigirse a la calle de Atocha, núm. 65, pral. Si no tienen los requisitos citados, no se molesten en presentarse.

SE VENDE CAMA DE MARI- MATrimonio nueva de palosanto. Hileras, 5, carpintería. Una importante casa de vinos y espíritus de Bordeaux (Francia) necesita viajeros de profesión y agentes regionales. Condiciones especiales. Escribir a DUBOSQ, lista de correos, en Bordeaux (Francia).

LA LOTION HUGO para el uso de aplicaciones al paño del sol y deja el cutis blanco y trasparente. Preciados, 4, perfumería. VINOS BLANCOS BAYO Y VINAGRE DE UVA Se venden por J. YUNQUERA San Agustín, 4 duplicado.

TRIVINOS HIJOS, DEN- TISTAS ALICIA 19, teléfono 1094. Hay ascensor. EN COLCHONES de MUELLES y camas de hierro no hay en España quien compita con el Bazar Plaza de la Cebada, 1.

RENEBURIA. CALCULOS, CALI- grafía y francés, prácticamente de enseñanza. Abada, 20, pral. HOTEL EN VENTA SITUADO EN el barrio de la Castellana. Razon Sta. Felicitas, 5, bajo Chamberí.

KENNISIA Quita instantáneamente el dolor de muelas. Venta en todas las farmacias. Por mayor, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid. DINERO VERDADERO Fuera de España esta casa lo da en el acto sobre sueldos del Estado. No admiten corredores. Totuan 23 pl

POR un SACERDOTE FRANCÉS francés é historia. S. Miguel, 21. SUBASTA DE UNA CASA EN MADRID el 2 de octubre, a las dos de su tarde, en la notaría de D. Zacarías Alonso, Magdalena, 2, donde informará.

DR. GARRIDO Mientras los mas preferen seguir sufriendo y muriendo con los dolores de las costumbres generales o clásicas, los menos recurren a nosotros y se curan cada vez mas admirablemente, importando de seles poco las cosas de detalle, una vez que lo principal es curarse y lo demás son tonterías.

EL SEÑOR DON JOSÉ MARVA y Echeverría, doctor en medicina y cirugía ha fallecido el día 24 de setiembre actual.

R. I. P. Sus desconsolados padres D. Ramon y D.ª Josefa, su hermano D. Jesús, su aflijida viuda D.ª Arsenia Martin, su hija D.ª Matilde y demás parientes, suplican a todos sus amigos que sirvan encomendarle a Dios.

CONCURSO. Desde hoy, día de la fecha, hasta las doce de la mañana del día 25 de octubre próximo venidero, se admiten proposiciones en la fábrica de tabacos de Madrid, para el suministro de la hoja que pueda necesitar la mencionada fábrica. El pliego de condiciones para dicho servicio está de manifiesto en las oficinas del establecimiento. Madrid 25 de setiembre de 1887.

MILAGROS. En breve recibirá los modelos de abrigos y vestidos de las mejores casas de corte de París. Infantas, núm. 32, entresuelo izquierda.

PÉRDIDA. En la mañana del hoy 28 se ha extraviado un perro negro, de Teranova; tiene mancha blanca en el pecho. Se gratificará bien al que lo entregue Carrera de San Jerónimo, núm. 5, tercero.

ALFOMBRAS Y ESTERAS Terciopelos, bruselas, cordellitos ingleses, abacas, alfombras todas clases y tamaños, pitas dobles batavias, pita lista, cordellitos, esteras, etc. Altas novedades en abundancia acaban de llegar, expendiéndose moquetas a 2 pias., y cordellillo a 63 cént., todo puesto. Puencarral, 19 y 21, C. Polo Hurtado.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO. Dirigido por el Dr. D. Eduardo García y Bárcena. 1.º y 2.º enseñanza completa. Preparación para el grado de bachiller, calle del Príncipe n.º 29, pral.

IMPERMEABLES Se mandan gratis muestras, tarifas y dibujos última novedad, con método para tomar medidas; se ejecutan los encargos en ocho días. Envío franco de portes y derechos a la estación más próxima al punto de residencia. Dirigirse a M. M. Avucar y Gasca, 6, rue Taylor, Paris.

SE VENDE facton que hace a jardinería, en buen uso, y bien enganchada. Razon plaza del Progreso, 18, despacho de pan. LOCAL GRANDE, CON BUENAS luces y nuevo, se alquila. Don Ramón de la Cruz, 13 (barrio de Salamanca).

SE VENDE el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de San La Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echeverría.

NECESITAN DOS ESCOLENOS profesores, uno de inglés y otro de francés, que sean de nacionalidad inglesa y francesa respectivamente, para enseñar dichos idiomas; los que tengan buenas referencias pueden dirigirse a la calle de Atocha, núm. 65, pral. Si no tienen los requisitos citados, no se molesten en presentarse.

SE VENDE CAMA DE MARI- MATrimonio nueva de palosanto. Hileras, 5, carpintería. Una importante casa de vinos y espíritus de Bordeaux (Francia) necesita viajeros de profesión y agentes regionales. Condiciones especiales. Escribir a DUBOSQ, lista de correos, en Bordeaux (Francia).

LA LOTION HUGO para el uso de aplicaciones al paño del sol y deja el cutis blanco y trasparente. Preciados, 4, perfumería. VINOS BLANCOS BAYO Y VINAGRE DE UVA Se venden por J. YUNQUERA San Agustín, 4 duplicado.

TRIVINOS HIJOS, DEN- TISTAS ALICIA 19, teléfono 1094. Hay ascensor. EN COLCHONES de MUELLES y camas de hierro no hay en España quien compita con el Bazar Plaza de la Cebada, 1.

RENEBURIA. CALCULOS, CALI- grafía y francés, prácticamente de enseñanza. Abada, 20, pral. HOTEL EN VENTA SITUADO EN el barrio de la Castellana. Razon Sta. Felicitas, 5, bajo Chamberí.

KENNISIA Quita instantáneamente el dolor de muelas. Venta en todas las farmacias. Por mayor, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid. DINERO VERDADERO Fuera de España esta casa lo da en el acto sobre sueldos del Estado. No admiten corredores. Totuan 23 pl

POR un SACERDOTE FRANCÉS francés é historia. S. Miguel, 21. SUBASTA DE UNA CASA EN MADRID el 2 de octubre, a las dos de su tarde, en la notaría de D. Zacarías Alonso, Magdalena, 2, donde informará.

ESCUELA DE COMERCIO Preparación para el ingreso con arreglo a los programas oficiales, por D. M. Lucini y Callejo, profesor mercantil. Horas de 8 a 11 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.—COLEGIATA, S. 2.ª derecha. 1

COLEGIO DE SAN MÁRCOS PLAZA DE AFLIGIDOS, 5, bajo.—Primera y segunda enseñanza.—Párvulos.—Preparación para carreras.

ARMARIOS DE LUNA DE 20 A 200 DUROS. Sillerías de columnas desde 1400 rs.; muebles de todas clases. Corredora, 27, frente a la calle de la Puebla, Bermejo. Esta casa estuvo antes Jesús del Valle, 4, bajo.

LICOR DE BREA DE SANCHEZ OCAÑA DE éxito seguro en las 6 irritaciones, en los catarrros de las bronquias y del pulmón, y catarrros crónicos de la vejiga, etc. Muy útil para hacer el agua de brea, según la instrucción.—De venta a 4, 7 y 10 rs. en su farmacia, ATOCHA, 35, frente a la de Relatores.

ALFOMBRAS PRIMERA CASA EN ESPAÑA DE ESTE ARTICULO Ca. hon, número 1, f. ente a la de la Salud. Se ha recibido completo surtido a precios increíbles. Terciopelo desde 5 pesetas en adelante. Bruselas desde 4 pesetas en adelante. Moquetas desde 2 pesetas en adelante. Filtros desde una peseta en adelante. Cordellitos para pasillos desde 0'30 pesetas en adelante. Alfombrillas para pies cama desde una peseta en adelante.

A LOS VINICULTORES El folleto del Sr. Bayo sobre las adulteraciones de los vinos, importantísimo para todos los vinicultores y viticultores, se vende a 2 pesetas en la librería de F. Carrera de San Jerónimo, 2.

CARRERA DE COMERCIO Enseñanza completa hasta la obtención del título de Perito Mercantil Barrio Nuevo, 2, pral. Antigua Academia Laguilhoat, incorporada a la escuela superior de Comercio.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA DOÑA JOSEFA CANO Y FERNANDEZ que falleció el día 29 de setiembre de 1884.

R. I. P. Sus hermanos D. Antonio, D.ª Lorenza, D.ª Margarita, D.ª Patrocinio, D. José, D.ª Flora y D.ª Teresa, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebran el 29 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastian serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. MIGUEL SAINZ INDO (Q. E. P. D.) Los sobrinos y testamentarios del finado, suplican a sus numerosos amigos le encomienden a Dios y asistan a las misas que en sufragio de su alma han de celebrarse mañana 29 en las iglesias de San José, Santa Treasa y Santa Isabel (Chamberí) y San Andrés de los flamencos, por los señores sacerdotes adseritos a las mismas.

FRANCOS DE VIVA VOZ Mr. Foy enseña en poco tiempo, y con perfección, a hablar, leer, escribir y traducir dicho idioma. Infantas, 12, 2.º

SEÑORA CEDE BONITO GABINETE con alcaoba. Divino Pastor, núm. 15, 2.ª izqda.

COMANDANTE ASCENSION SAN MATEO, número 22. Brillante preparación para la General Militar.—Reapertura 1.º de octubre.—Admite internos.

HUESPEDES DESDE 2 Ptas. BA. Hileras, 18, pral. izqda.

SE VENDE el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de San La Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echeverría.

NECESITAN DOS ESCOLENOS profesores, uno de inglés y otro de francés, que sean de nacionalidad inglesa y francesa respectivamente, para enseñar dichos idiomas; los que tengan buenas referencias pueden dirigirse a la calle de Atocha, núm. 65, pral. Si no tienen los requisitos citados, no se molesten en presentarse.

SE VENDE CAMA DE MARI- MATrimonio nueva de palosanto. Hileras, 5, carpintería. Una importante casa de vinos y espíritus de Bordeaux (Francia) necesita viajeros de profesión y agentes regionales. Condiciones especiales. Escribir a DUBOSQ, lista de correos, en Bordeaux (Francia).

PRODUCTOS DEL DR. BALDY Médico inspector de las Escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de Higiene de Paris. ANTISEPTICO OXIGENADO, desinfectante instantáneo, anti epidémico, higiénico, parasiticida.

EL SEÑOR DON MIGUEL GALLO Y RUIZ FALLECIO EL DIA 31 DE MARZO DE 1883.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el jueves 29 del corriente en las iglesias de San Ginés, Santa Cruz (Cámen Calzado), Santa Catalina de los Donados y en la Encarnacion, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

LA SEÑORA DOÑA EUGENIA CAMPILLO Y TORRES DE SANTIAGO BELLO ha fallecido a las 11 1/2 de la mañana del 28 de setiembre de 1887.

R. I. P. Su esposo D. Juan Santiago y Bello, su hijo D. Manuel, su hermano D. Juan Campillo, sus tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 29 del actual, a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria: Tejar del Peinado (Puerta de Moratalá, Arroyo de Abroñigal) al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán un señalado favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

QUINTO ANIVERSARIO DE LA ILTRNA. SEÑORA DOÑA MARÍA DEL ROSARIO URIBE DE MAURY que falleció en Madrid el 29 de setiembre de 1882.

R. I. P. Su siempre desconsolado esposo é hijos ruegan a los parientes y amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 29 del corriente en la iglesia parroquial de San Ildefonso.

SE VENDE el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de San La Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echeverría.

NECESITAN DOS ESCOLENOS profesores, uno de inglés y otro de francés, que sean de nacionalidad inglesa y francesa respectivamente, para enseñar dichos idiomas; los que tengan buenas referencias pueden dirigirse a la calle de Atocha, núm. 65, pral. Si no tienen los requisitos citados, no se molesten en presentarse.

SE VENDE CAMA DE MARI- MATrimonio nueva de palosanto. Hileras, 5, carpintería. Una importante casa de vinos y espíritus de Bordeaux (Francia) necesita viajeros de profesión y agentes regionales. Condiciones especiales. Escribir a DUBOSQ, lista de correos, en Bordeaux (Francia).

LA LOTION HUGO para el uso de aplicaciones al paño del sol y deja el cutis blanco y trasparente. Preciados, 4, perfumería. VINOS BLANCOS BAYO Y VINAGRE DE UVA Se venden por J. YUNQUERA San Agustín, 4 duplicado.

TRIVINOS HIJOS, DEN- TISTAS ALICIA 19, teléfono 1094. Hay ascensor. EN COLCHONES de MUELLES y camas de hierro no hay en España quien compita con el Bazar Plaza de la Cebada, 1.

RENEBURIA. CALCULOS, CALI- grafía y francés, prácticamente de enseñanza. Abada, 20, pral. HOTEL EN VENTA SITUADO EN el barrio de la Castellana. Razon Sta. Felicitas, 5, bajo Chamberí.

KENNISIA Quita instantáneamente el dolor de muelas. Venta en todas las farmacias. Por mayor, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid. DINERO VERDADERO Fuera de España esta casa lo da en el acto sobre sueldos del Estado. No admiten corredores. Totuan 23 pl

POR un SACERDOTE FRANCÉS francés é historia. S. Miguel, 21. SUBASTA DE UNA CASA EN MADRID el 2 de octubre, a las dos de su tarde, en la notaría de D. Zacarías Alonso, Magdalena, 2, donde informará.

SE VENDE el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de San La Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echeverría.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE O. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS para sacar de ella la cantidad de moléculas orgánicas necesaria para la nutrición de cuerpo tan vasto, sin embargo, no tiene muchos estómagos, como la mayor parte de los animales que se nutren del mismo modo sino un estómago solo. No rumia, y su conformación más bien es como la del caballo y no como la del buey ó de otros animales ruminantes. Para satisfacer, pues, sus necesidades alimenticias es preciso que el animal coma casi continuamente; así es que los elefantes salvajes están siempre ocupados en arrancar yerbas, en coger hojas y desgajar ramitas tiernas, y los domésticos, a los cuales se les da una gran cantidad de arroz, no por eso dejan de coger yerba cuando la encuentran a mano. Por grande que sea el apetito del elefante come con moderación, siendo su amor al aseó superior a la sensación de su apetito. Su destreza en separar con su trompa las buenas hojas de las malas y el cuidado que tiene de sacárselas bien para que no les queden insectos y araña, son cosas dignas de verse. Gusta mucho del vino y de los licores espirituosos, del agua dulce y del arca, bebida del país. Se le hace ejecutar los trabajos más pesados y las empresas más fuertes, mostrándole un vaso de estos licores y prometiéndole por premio de su trabajo: parece que gusta mucho del humo del tabaco, pero le aturde y embriaga; teme todos los malos olores, y tiene tanto horror al fuego, que sólo el gruñido de este animal le estremece y le hace huir. Se usa el elefante para transportar la artillería ó lo alto de las montañas,—dice el marqués de Montmiral hablando de la fidelidad de este singular animal,—y en esto es en lo que se le habla de ver su inteligencia. Hé aquí cómo lo ejecuta. Al mismo tiempo que los bueyes unidos a la pieza de artillería hacen esfuerzos para subir a lo alto, el elefante empuja la cañal con su frente, y á cada esfuerzo que

hace sostiene la cañal con su rodilla que arrima a la rueda. Parece que comprende lo que le dicen. Cuando su conductor quiere hacerle ejecutar algun trabajo, le esplica el objeto de que se trata y le espone las razones que deben obligarle á obedecer. Si el elefante muestra alguna repugnancia á lo que exige de él el cornaca (así llaman á su conductor), promete darle arca ó alguna cosa que le guste. El animal se presta á todo, pero es peligroso faltarle á la palabra, pues más de un cornaca ha sido víctima de esta falta. Sobre este particular sucedió en el Decan un lance que merece referirse, y que por más increíble que parezca es, sin embargo, completamente cierto. Un elefante acababa de vengarse de su cornaca matándole la viuda, testigo del espectáculo, tomó sus dos hijos y los arrojó á los pies del animal aun furioso, diciéndole: «Pues has muerto á mi marido, quitame la vida y también á mis hijos.» El elefante quedó suspeso, se amansó, y como si estuviera arrepentido del hecho cogió con su trompa al mayor de los hijos, le puso sobre su cuello, le adoptó por su cornaca y no quiso sufrir otro. Si el elefante es vengativo no es ménos agradecido. Un soldado de Pondichéri, que acostumbraba llevar á uno de estos animales cierta medida de arca cada vez que le pagaban el pré, habiendo un día bebido más de lo justo, y viéndose perseguido por la guardia, que le queria llevar preso, se refugió bajo el elefante y se escondió allí. Ése vanó la guardia intentó sacarle de aquel asilo, pues el elefante le defendió con su trompa. Al día siguiente, el soldado, vuelto en sí de la embriaguez, se estremeció al verse tendido bajo un animal de una corpulencia tan enorme: el elefante, que sin duda advirtió su terror, le acarició con su trompa para animarle, y le dió á entender que podía marcharse.

que se amansará. Pero cuando se halla en su estado natural, los dolores más agudos no pueden obligarle á que haga mal á quien no le haya ofendido. Un elefante furioso por las heridas que había recibido en la batalla de Hambour, corría por medio de los campos y daba gritos horribles; un soldado que á pesar de las advertencias de sus camaradas no había querido huir, quizá por estar herido, se hallaba al paso del elefante, el cual temiendo estropearle con sus pies, le cogió con la trompa, le colocó suavemente sobre su cuello y continuó su camino. He creído no debía cercenar nada de estas cifras que acabo de esponer, las cuales han sido comunicadas al marqués de Montmiral por M. de Bussy, que ha vivido diez años en la India, y que durante esta larga estancia ha servido muy útilmente al Estado y al servicio. Tenia muchos elefantes á su servicio, los montaba con frecuencia, los veía todos los días y tenía oportunidad de ver otros muchos y de observarlos. Asi estas cifras y todas las demás que he referido con el nombre de M. de Bussy me parece merecen una total confianza. Los profesores de la Academia de Ciencias han dejado también algunos hechos que habían sabido de los que gobernaban el elefante de Versalles, y estos hechos me parecen de tener también lugar aquí. «El elefante parecia conocer cuándo se movaban de él, y que se acordaba para vengarse cuando hallaba ocasión. «A un hombre que le había engañado, mostrándole que queria echarle algo en la boca, le dió un trompazo que le derribó y rompió dos costillas, después de lo cual le estropeó con los pies y le rompió una pierna; y habiéndose arrodillado, le quiso atravesar con sus colmillos, los cuales se clavaron en la tierra á los de lados del muslo, que no fué herido. Por la misma causa estralló á otro hombre arrojándole contra una pared. Un pintor quiso dibujarle en una actitud extraordinaria, que era tener la trompa levantada y la boca abierta: el criado del pintor, para hacerle permanecer en este estado, le echaba fruta en la boca, y las más veces le engañaba con la acción de echarle: indignado el elefante, y como si hubiera conocido que el deseo que tenía el pintor de retra-

tarle era la causa de esta importunidad, en vez de acometer al criado, se dirigió al amo y le arrojó por la trompa una cantidad de agua con que le mojó y echó á perder el papel en que le dibujaba. «Se servia ordinariamente no tanto de su fuerza como de su destreza, la cual era tal, que se quitaba con mucha facilidad una gruesa correa doble con que tenía atada la pierna desatando la hebilla; y habiéndola rodeado ésta con muchos nudos, los desataba todos sin romper nada. «Una noche, después de haberse desatado así de su correa, rompió la puerta de su habitación con tal sagacidad, que su conductor nada sintió: de allí pasó á varios patios de la casa de las fieras, rompiendo las puertas cerradas y derribando los tabiques y paredes cuando no cabia por ellas; y del mismo modo pasó á la habitación de los otros animales, lo cual le espantó de tal modo, que se fueron todos á esconder en lo más retirado del parque. «En fin, por no omitir nada de lo que puede contribuir á hacer conocer todas las facultades naturales y todas las cualidades adquiridas por un animal tan superior á los otros, añadiré todavía algunos hechos que he sacado de los viajeros menos sospechosos. «El elefante, aun salvaje,—dice el P. Vicente María—no deja de tener virtudes: es generoso y templado, y cuando es doméstico se le estima por su dulzura, por su fidelidad á su amo y su cariño al que le gobierna, etc. Si está destinado á servir inmediatamente á príncipes, conoce su fortuna y observa una gravedad conveniente á su empleo; si, por el contrario, se le destina á trabajos menos honoríficos, der claramente que se abate á su pesar. En la guerra el primer choque es impetuoso y furor; igualmente lo es cuando se le rodea por los cazadores, pero se acobarda cuando se ve vencido. Pelea con sus colmillos, y nada teme tanto como el perder su trompa, y que por su consistencia es difícil de cortar. Por lo demás es naturalmente suave, no acomete á nadie si no le ofenden, parece que gusta de la compañía, y sobre todo ama á los niños, los agra-

ria y creeriase que reconoce en ellos su inocencia. «El elefante es el animal que tiene más juicio y conocimiento, de suerte que parece poseer algun uso de razon, además de lo infinitamente provechoso y útil al hombre. Si se trata de montar en él, es tan manso, tan obediente y dispuesto á adaptarse á la comodidad del hombre y á la cualidad de la persona que se quiere servir de él, que, doblandose, ayuda él mismo al que quiere montarle y le levanta con su trompa. Es tan obediente que se le hace ejecutar todo lo que se quiere, con tal que se le trate con dulzura. «Dando á los elefantes todo lo que puede agradarles, se les hace tan mansos y dóciles como á los hombres. Se puede decir que no les falta sino la palabra. Son orgullosos y ambiciosos, pero se acuerdan del bien que se les hace y son agradecidos en tanto extremo, que no se olvidan de bajar la cabeza en señal de respeto al pasar por delante de las casas en que han sido bien tratados. Se dejan mandar y conducir por un niño, pero quieren ser alabados y estimados. No se les puede injuriar ni mofar sin que lo entiendan; y los que lo hacen deben estar muy alerta, porque será mucha fortuna si se libran de ser bañados con el agua de su trompa ó de ser arrojados á tierra. «Los elefantes,—dice el P. Felipe en sus viajes á la India,—se acercan mucho al juicio y discurso de los hombres. Si se compara al mono con el elefante, aquel no parecerá más que un animal muy tosco y muy brutal, y en efecto, los elefantes son tan modestos que no pueden sufrir los mires en el acto de la cópula; y si por casualidad alguno les viese en esta acción se vergüenzan de él infaliblemente. Saludan doblando las rodillas y bajando la cabeza, y cuando su amo los quiere montar le presentan el pié con tal arte que se puede servir de él como de un escalón. Cuando han cogido un elefante salvaje y le han atado los pies, el cazador se acerca á él y le saluda, le da escusas por haberle atado, le protesta que no lo hace con el fin de injuriarle. Le espresa que la mayor parte del tiempo tenía falta de alimento en su primer estado, en vez de que